Sekcja I
To ma być sekcja pierwsza - układ (orientacja) strony ma być pionowy, marginesy: górny - 2 cm, dolny - 2 cm, prawy - 2 cm, lewy - 2 cm, na oprawę - 0 cm. To ma być sekcja pierwsza - układ (orientacja) strony ma być pionowy, marginesy: górny - 2 cm, dolny - 2 cm, prawy - 2 cm, lewy - 2 cm, na oprawę - 0 cm. To ma być sekcja pierwsza - układ (orientacja) strony ma być pionowy, marginesy: górny - 2 cm, dolny - 2 cm, prawy - 2 cm, lewy - 2 cm, na oprawę - 0 cm. To ma być sekcja pierwsza - układ (orientacja) strony ma być pionowy, marginesy: górny - 2 cm, dolny - 2 cm, prawy - 2 cm, lewy - 2 cm, na oprawę - 0 cm. To ma być sekcja pierwsza - układ (orientacja) strony ma być pionowy, marginesy: górny - 2 cm, dolny - 2 cm, prawy - 2 cm, lewy - 2 cm, na oprawę - 0 cm. To ma być sekcja pierwsza - układ (orientacja) strony ma być pionowy, marginesy: górny - 2 cm, dolny - 2 cm, prawy - 2 cm, lewy - 2 cm, na oprawę - 0 cm. To ma być sekcja pierwsza - układ (orientacja) strony ma być pionowy, marginesy: górny - 2 cm, dolny - 2 cm, prawy - 2 cm, lewy - 2 cm, na oprawę - 0 cm.

Sekcja II
To ma być sekcja druga - układ (orientacja) strony ma być poziomy, marginesy: górny - 3 cm, dolny - 3 cm, prawy - 3 cm, lewy - 3 cm, na oprawę - 1 cm. To ma być sekcja druga - układ (orientacja) strony ma być poziomy, marginesy: górny - 3 cm, dolny - 3 cm, prawy - 3 cm, lewy - 3 cm, na oprawę - 1 cm. To ma być sekcja druga - układ (orientacja) strony ma być poziomy, marginesy: górny - 3 cm, dolny - 3 cm, prawy - 3 cm, lewy - 3 cm, na oprawę - 1 cm. To ma być sekcja druga - układ (orientacja) strony ma być poziomy, marginesy: górny - 3 cm, dolny - 3 cm, prawy - 3 cm, lewy - 3 cm, na oprawę - 1 cm. To ma być sekcja druga - układ (orientacja) strony ma być poziomy, marginesy: górny - 3 cm, dolny - 3 cm, prawy - 3 cm, lewy - 3 cm, na oprawę - 1 cm. To ma być sekcja druga - układ (orientacja) strony ma być poziomy, marginesy: górny - 3 cm, dolny - 3 cm, prawy - 3 cm, lewy - 3 cm, na oprawę - 1 cm. To ma być sekcja druga - układ (orientacja) strony ma być poziomy, marginesy: górny - 3 cm, dolny - 3 cm, prawy - 3 cm, lewy - 3 cm, na oprawę - 1 cm. To ma być sekcja druga - układ (orientacja) strony ma być poziomy, marginesy: górny - 3 cm, dolny - 3 cm, prawy - 3 cm, lewy - 3 cm, na oprawę - 1 cm. To ma być sekcja druga - układ (orientacja) strony ma być poziomy, marginesy: górny - 3 cm, dolny - 3 cm, prawy - 3 cm, lewy - 3 cm, na oprawę - 1 cm.

Sekcja III
To ma być sekcja trzecia - układ (orientacja) strony ma być pionowy, marginesy: górny - 4 cm, dolny - 4 cm, prawy - 4 cm, lewy - 4 cm, na oprawę - 2 cm. To ma być sekcja trzecia - układ (orientacja) strony ma być pionowy, marginesy: górny - 4 cm, dolny - 4 cm, prawy - 4 cm, lewy - 4 cm, na oprawę - 2 cm. To ma być sekcja trzecia - układ (orientacja) strony ma być pionowy, marginesy: górny - 4 cm, dolny - 4 cm, prawy - 4 cm, lewy - 4 cm, na oprawę - 2 cm. To ma być sekcja trzecia - układ (orientacja) strony ma być pionowy, marginesy: górny - 4 cm, dolny - 4 cm, prawy - 4 cm, lewy - 4 cm, na oprawę - 2 cm. To ma być sekcja trzecia - układ (orientacja) strony ma być pionowy, marginesy: górny - 4 cm, dolny - 4 cm, prawy - 4 cm, lewy - 4 cm, na oprawę - 2 cm. To ma być sekcja trzecia - układ (orientacja) strony ma być pionowy, marginesy: górny - 4 cm, dolny - 4 cm, prawy - 4 cm, lewy - 4 cm, na oprawę - 2 cm. To ma być sekcja trzecia - układ (orientacja) strony ma być pionowy, marginesy: górny - 4 cm, dolny - 4 cm, prawy - 4 cm, lewy - 4 cm, na oprawę - 2 cm. To ma być sekcja trzecia - układ (orientacja) strony ma być pionowy, marginesy: górny - 4 cm, dolny - 4 cm, prawy - 4 cm, lewy - 4 cm, na oprawę - 2 cm.

Sekcja IV
To ma być sekcja czwarta - układ (orientacja) strony ma być poziomy, marginesy: górny - 5 cm, dolny - 5 cm, prawy - 5 cm, lewy - 5 cm, na oprawę - 3 cm. To ma być sekcja czwarta - układ (orientacja) strony ma być poziomy, marginesy: górny - 5 cm, dolny - 5 cm, prawy - 5 cm, lewy - 5 cm, na oprawę - 3 cm. To ma być sekcja czwarta - układ (orientacja) strony ma być poziomy, marginesy: górny - 5 cm, dolny - 5 cm, prawy - 5 cm, lewy - 5 cm, na oprawę - 3 cm. To ma być sekcja czwarta - układ (orientacja) strony ma być poziomy, marginesy: górny - 5 cm, dolny - 5 cm, prawy - 5 cm, lewy - 5 cm, na oprawę - 3 cm. To ma być sekcja czwarta - układ (orientacja) strony ma być poziomy, marginesy: górny - 5 cm, dolny - 5 cm, prawy - 5 cm, lewy - 5 cm, na oprawę - 3 cm. To ma być sekcja czwarta - układ (orientacja) strony ma być poziomy, marginesy: górny - 5 cm, dolny - 5 cm, prawy - 5 cm, lewy - 5 cm, na oprawę - 3 cm. To ma być sekcja czwarta - układ (orientacja) strony ma być poziomy, marginesy: górny - 5 cm, dolny - 5 cm, prawy - 5 cm, lewy - 5 cm, na oprawę - 3 cm.

