Translation Activity 1

Warunki Handlowe umowy kupna-sprzedaży 
Hans Guertler działający w imieniu firmy Aida z siedzibą w Berlinie (zwany dalej “Sprzedającym”) i Helen Dawson z firmy Bellagio z Birmingham (zwana dalej “Kupującym”) zawarli umowę handlową. Na mocy umowy Hans dostarczy nieokreśloną ilość używanego sprzętu za cenę $80,000, z czego $30,000 uiszczone zostanie z góry w formie zaliczki, a reszta tzn. $50,000 wpłacona zostanie w ratach w ciągu 6 miesięcy do berlińskiego oddziału banku Sprzedającego mieszczącego się przy al. Unter den Linden 1. Ww. sprzęt dostarczony zostanie do końca miesiąca, nie później jednak niż do południa ostatniego dnia listopada do magazynu Nabywcy przy alei New Haven 90, Birmingham kod pocztowy WS 7 AS 8 jako dostawa specjalna.  
Towar objęty jest trzymiesięczną rękojmią/gwarancją a Sprzedający gwarantuje, że części zamienne dostępne będą od ręki. W razie awarii naprawa nastąpi w ciągu 2 dni od daty jej zgłoszenia, każdorazowo na koszt Sprzedającego. Szczegóły umowy potwierdzone zostały również listownie.


Terms and Conditions of a Contract of Sale
Hans Guertler acting on behalf of Aida of Berlin/ a company having its registered office in Berlin (hereinafter the “Seller”) and Helen Dawson of Bellagio of Birmingham (hereinafter the “Buyer”) have entered into/ concluded/made a commercial/trade contract. Pursuant to/under the contract, the Seller shall deliver an unspecified quantity/amount of second-hand equipment for the price of $80,000, of which $30,000 shall be paid upfront as a deposit, and the remainder/rest/balance of/i.e. $50,000 over the next 6 months to the Berlin branch of the Seller’s bank at 1 Unter den Linden. The above equipment shall be delivered by the end of the month, no later however than by 12:00 noon on the last day of November to the Buyer’s warehouse at  90 New Haven Alley, Birmingham WS 7 AS 8, as special delivery.  
The items/goods shall be covered by a three-month/ three month’s warranty/guarantee and the Seller warrants that spare parts shall be available off the shelf. In the (unlikely) event of a break-down, the items shall be repaired within 2 days of the notification of such breakdown, each time at the Seller’s expense/at a cost to the Seller. The detailed provisions of the contract have also been confirmed by letter sent under separate cover.

