Pojęcie „organizacja” wywieść można od greckiego terminu organon. 
Organ – czyli, coś co spełnia określone funkcje, część żyjącej (funkcjonującej) większej całości. W interesującym nas obszarze tematycznym można w dużym uproszczeniu przyjąć, że jest to „wyodrębniona jednostka (...), posiadająca kompetencje do podejmowania decyzji w jego imieniu”. 
Pojęcie „organizacja”, można zdefiniować jako: organizacja to system złożony z ludzi lub ich grup (państw, związków, stowarzyszeń, kościołów itp.) odgrywających według ustalonych reguł określone role w celu realizowania wyznaczonych celów; główną cechą tego systemu jest to, że w jego imieniu występują i podejmują decyzje stałe organy naczelne.
W połączeniu słów „organizacja” i „międzynarodowa”, „organizacja” może mieć podwójne znaczenie: 

· organizacja międzynarodowa jako stan zorganizowania lub proces organizowania stosunków międzynarodowych. Termin „organizacja międzynarodowa” oznacza w tym przypadku całość procesów zachodzących w ramach społeczności międzynarodowej – procesów organizujących społeczność międzynarodową. Jedną z form (z)organizowania stosunków międzynarodowych są instytucje, czyli „zbiorowe formy organizacji społecznej ustanowione przez prawo lub tradycję”. Instytucjami takimi są na przykład handel, dyplomacja, konferencje oraz właśnie organizacje międzynarodowe w drugim prezentowanym tu znaczeniu.

· organizacja międzynarodowa jako szczególny rodzaj instytucji stosunków międzynarodowych. W tym przypadku organizacja jest szczególną postacią stosunków międzynarodowych, której członkami są aktorzy tychże stosunków. Istota tak rozumianej organizacji międzynarodowej nie została dotychczas jednoznacznie zdefiniowana ani w normach prawa międzynarodowego, ani w nauce. Nieprzezwyciężone dotychczas trudności ze sformułowaniem uniwersalnej, użytecznej i naukowo poprawnej definicji ukierunkowały zapał twórczy badaczy w kierunku opisu organizacji międzynarodowych: ich rodzajów, cech i funkcji. Skupiono się na tym w dalszej części opracowania. 

Na tym etapie, można jedynie przytoczyć szeroką i „bezpieczną”, lecz również niezbyt odkrywczą i mało pomocną, definicję W. Morawieckiego: „W  szerokim  znaczeniu za organizację o charakterze międzynarodowym można uważać organizację, której członkami są różnego rodzaju aktorzy szeroko pojmowanych stosunków międzynarodowych”

W układzie historycznym, początek funkcjonowania terminu „międzynarodowe” można przypisać Johnowi Benthamowi, znanemu między innymi ze sformułowania w 1786 roku tzw. Planu Pokoju (A Plan for an Universal  and  Perpetual  Peace). Innowacyjnego, jak na owe czasy, projektu organizacji państw europejskich zawierającego propozycję powołania europejskiego organu sądowo - wykonawczego. Słowo „międzynarodowy”, utworzone w celu opisania stosunków (relacji) między państwami, zrobiło niebywałą karierę, mimo, iż w rzeczywistości wprowadza nieco zamętu i rodzi pytanie o charakter relacji między słowami „naród” i „państwo”.
Prawdopodobnie, pierwszym który użył określenia „organizacja międzynarodowa” był szkocki teoretyk prawa J. Lorimer, w swojej publikacji wydanej w Edynburgu w 1867 r. Na wczesnym etapie dyskusji na temat organizacji międzynarodowych, pojęcie to rozpatrywano praktycznie wyłącznie w ramach nauki o związkach zachodzących między państwami. 
W 1880 r. niemiecki publicysta C. Franz opowiedział się publicznie za „federalizmem jako […] podstawą […] dla organizacji międzynarodowych”. Tak więc, już przed końcem XIX wieku, termin ten był znany i używany przez naukowców i publicystów. 
W Niemczech, pojęcie to przyjęło się na stałe wraz z ukazaniem się w 1908 r. rozprawy naukowej W. Schückinga - Die Organization der Welt. 
W Stanach Zjednoczonych pojęcie to zaczęło funkcjować w obiegu po wydaniu w 1911 r. książki P.S. Reinscha - Public International Unions. 
Powszechnie, pojęcie organizacji międzynarodowej zaczęto stosować nieco później, bo dopiero po I wojnie światowej, głównie w kontekście obawy przed erozją suwerenności państwowej oraz braku ich zdolności prawnomiędzynarodowej. 
Na gruncie prawa międzynarodowego, nie można znaleźć bezpośredniej definicji organizacji międzynarodowej. Pojęcie to jest najczęściej definiowane i opisywane przez jej desygnaty lub elementy składowe. Również na gruncie prawa krajowego nie znajdziemy szczegółowej definicji i wskazówek dotyczących sposobu rozumienia tego terminu. 
W praktyce międzynarodowej podejmowane były liczne próby sformułowania definicji prawnej dla pojęcie – organizacja międzynarodowa. 
Na uwagę zasługują prace Komisji Prawa Międzynarodowego w latach 50. XX w. nad konwencją prawa traktatów, w trakcie których sprawozdawcy komisji zaproponowali definicję organizacji międzynarodowej.
J. Briely za organizację międzynarodową uznał „stowarzyszenie państw wyposażone we wspólne organy i ustanowione na mocy umowy”. 
H. Lauterpacht przyjął, że organizacja międzynarodowa to: „organizmy tworzone na podstawie umów zawartych między państwami, których członkami są głównie państwa, posiadające własne stałe organy i których osobowość międzynarodowa została nadana w dokumencie konstytucyjnym lub na mocy umów zawartych przez te organizacje z państwami”. 
W prawie międzynarodowym termin „organizacje międzynarodowe” odnosi się zatem do organizacji składających się wyłącznie lub w znaczącej części z państw, zwykle ustanowionych na mocy statutu.
Zrzeszenie Międzynarodowych Stowarzyszeń (Union of International Associations – UIA) wymienia następujące elementy charakterystyczne dla organizacji międzynarodowej:

1. cele – mające charakter międzynarodowy, tzn. realizowane w co najmniej trzech państwach;

2. członkowie – pochodzący z co najmniej trzech państw, posiadający pełne prawo do głosowania; otwarcie organizacji dla wszystkich aspirujących do członkostwa spełniających stawiane przez nią kryteria;

3. struktura – umowa założycielska określająca strukturę, stały charakter funkcjonowania, siedzibę oraz prawo do wyboru władz organizacji;

4. funkcjonariusze – personel z różnych państw, podlegający rotacji;

5. własne zasoby finansowe – pochodzące z wpłat co najmniej trzech państw;

6. stosunki z innymi organizacjami – niezależny charakter oraz możliwość wyboru własnych przedstawicieli; 

7. działalność – aktywna, bieżąca oraz możliwa do wykazania.

KLASYFIKACJA ZE WZGLĘDU NA CHARAKTER CZŁONKÓW ORGANIZACJI 

Za podstawowe uznawane jest kryterium charakteru podmiotów (członków) tworzących daną organizację. Według niego wyróżniane są:

· – międzynarodowe organizacje międzyrządowe (International Governmental Organizations – IGOs),

· – międzynarodowe organizacje pozarządowe (International Non-Governmental Organizations – INGOs).

Ten podstawowy podział – na międzynarodowe organizacje międzyrządowe i pozarządowe – opiera się na prawnym kryterium selekcji. W ramach złożonego pojęcia organizacji międzynarodowych mieszczą się bowiem dwie rozłączne grupy organizacji wyodrębnione w prawie stanowionym. O ich rozłączności można się przekonać, analizując zespół charakteryzujących je cech. W przypadku międzynarodowych organizacji międzyrządowych na zespół ten składają się:

1. trwały charakter, czym organizacja międzyrządowa różni się od konferencji międzynarodowej,

2. co najmniej trzej członkowie organizacji, którymi są państwa lub wyjątkowo obok państw również organizacje międzynarodowe, reprezentowani przez przedstawicieli mianowanych przez rządy oraz otrzymujący od nich pełnomocnictwa,

3. statut będący wielostronną umową międzynarodową, stanowiący podstawę jej funkcjonowania,

4. stałe organy wyposażone w kompetencje określone w statucie,

5. odbywanie regularnych sesji,

6. działalność członków na rzecz realizacji wspólnych celów.

Natomiast międzynarodową organizację pozarządową można scharakteryzować za pomocą następujących cech:

1. trwały charakter,

2. zrzeszenie osób fizycznych lub/i osób prawnych lub/i związków tych osób (członkowie powinni składać się z obywateli co najmniej trzech różnych państw lub mieć siedziby w co najmniej trzech różnych państwach, a podmioty te powinny być przynajmniej trzy),

3. podstawa funkcjonowania w postaci statutu będącego aktem prawnym o charakterze porozumienia prywatnego,

4. stałe organy wyposażone w kompetencje określone w statucie,

5. działalność członków na rzecz realizacji wspólnych celów o charakterze międzynarodowym, nie nastawiona na zysk

Międzynarodową organizację międzyrządową można, za Morawieckim, określić jako „system będący zespołem państw, które na podstawie trwałej zgodności interesów w określonym zakresie uczestniczą w procesie ciągłej współpracy”; system ten charakteryzuje się określonymi w statucie funkcjami i organami. 
Wszystkie inne organizacje międzynarodowe należą do kategorii międzynarodowych organizacji pozarządowych. 
Podział na IGOs i INGOs ma odzwierciedlenie w prawie międzynarodowym. 
Karta Narodów Zjednoczonych (KNZ), mówiąc o organizacjach międzynarodowych, odwołuje się do organizacji międzyrządowych. Dostarcza ona także definicji organizacji pozarządowych.

Takie stosunki mają zazwyczaj charakter nieformalny lub niezinstytucjonalizowany, lecz istnieją też organizacje które bardzo dobrze pasują od kategorii organizacji trans rządowych. Są nimi na przykład: 

· Międzynarodowy Związek Samorządów Lokalnych (IULA – International Union of Local Authorities); 

· Międzynarodowa Rada ds. Eksploracji Morza (ICES – International Council for the Exploration of the Sea); 

· Międzynarodowa Organizacja Policji Kryminalnych – Interpol, 

· Unia Międzyparlamentarna. 

Można wyróżnić też organizmy nazwane hybrydowymi pozarządowymi organizacjami międzynarodowymi, których członkami są jednocześnie rządy i aktorzy pozarządowi. Przykładem tego typy instytucji byłaby Międzynarodowa Rada Związków Naukowych (International Council of Scientific Unions), której członkami były zarówno jednostki badawcze i ich grupy, jak również rządy państw. Obecnie Rada działa pod zmienioną nazwą – Międzynarodowa Rada ds. Nauki (International Council for Science), a jej statut z 2002 roku nie przewiduje członkostwa rządów. Jeśli jednak hybrydowa organizacja powołana została w wyniku traktatu lub konwencji pomiędzy rządami, to należy się jej miano organizacji międzyrządowej. Tak jest w przypadku Międzynarodowej Organizacji Pracy, której członkami, oprócz rządów, są związki zawodowe i przedstawiciele pracodawców.

Międzynarodowe organizacje powoływane przez aktorów pozarządowych w celach biznesowych (czyli dla osiągania zysku) to korporacje transnarodowe (TNC – Transnational Corporation). Kontrowersje wzbudza kwestia ich miejsca w stosunkach międzynarodowych i pytanie, czy można zaliczyć je w poczet INGOs. Bez wątpienia, korporacje transnarodowe mają dużo wspólnego z innymi organizacjami międzynarodowymi. Są to podmioty działające ponad granicami państw, a ich pozycja jako aktora stosunków międzynarodowych umacnia się wraz z przyrostem ich liczby, wzrostem rozmiarów i potęgi finansowej. Głównym argumentem przemawiającym przeciwko traktowaniu ich jako międzynarodowe organizacje pozarządowe, jest ich zorientowanie na zysk. Nawet jeśli nie przyzna się TNCs miejsca w katalogu organizacji międzynarodowych, to należy przyznać, że i one – w celach reprezentacyjnych, promocyjnych czy edukacyjnych – mogą formować typowe INGOs (np.: Międzynarodowa Izba Żeglugi – International Chamber of Shipping, Międzynarodowe Forum Morskie Przedsiębiorstw Naftowych – Oil Companies International Marine Forum).
KLASYFIKACJA ZE WZGLĘDU NA ZASIĘG CZŁONKOSTWA 

Następnym istotnym aspektem członkostwa w organizacji międzynarodowej jest jej dostępność dla zainteresowanych wstąpieniem do niej. Podział ten rozpatrywany jest najczęściej w kontekście organizacji międzyrządowych, lecz ma on również odbicie wśród INGOs. 
W tym ujęciu organizacje można podzielić na: 

•  powszechne (uniwersalne) – zmierzające do objęcia członkostwem wszystkich państw, osób fizycznych, osób prawnych (w zależność od typu organizacji); 

•  grupowe – ograniczające sferę potencjalnych członków do podmiotów kryteriami: 

· –  geograficznymi (np. Unia Afrykańska); 

· –  etnicznymi (np. Liga Państw Arabskich); 

· –  religijnymi (np. Organizacja Konferencji Islamskiej); 

· –  politycznymi (np. Konferencja Ruchu Państw Niezaangażowanych); 

· –  gospodarczymi (np. Organizacja Państw Eksportujących Ropę Naftową– OPEC); 

· –  etycznymi (np. Rada Europy); 

· –  ustrojowymi (np. Organizacja Współpracy Gospodarczej i Rozwoju – OECD); 

· –  historyczno-personalnymi (np. Wspólnota Niepodległych Państw). 

Nierozłącznie związana z tym podziałem jest klasyfikacja organizacji ze względu na możliwość przystąpienia do niej nowych członków. I tak wyróżnia się organizacje: 

•  otwarte – przystąpienie do nich możliwe jest dla wszystkich kandydatów, zależne jest jedynie od ich gotowości do wypełniania zobowiązań związanych z członkostwem; 

•  półzamknięte – występuje z góry zdefiniowany krąg potencjalnych członków; 

•  zamknięte – po utworzeniu organizacji, przystąpienie do niej nie jest możliwe. 

Prawną definicję organizacji uniwersalnej formułuje Konwencja Wiedeńska dotycząca reprezentacji państw w ich stosunkach z organizacjami międzynarodowymi o charakterze uniwersalnym. 
Artykuł1.1.2 Konwencji Wiedeńskiej stwierdza, że za „organizację międzynarodową o charakterze uniwersalnym” uznaje się„ Organizację Narodów Zjednoczonych,  jej  organizacje  wyspecjalizowane,  Międzynarodową Agencję Energii Atomowej i każdą podobną organizację, której członkostwo i odpowiedzialność posiada zasięg światowy”. 
Uniwersalny i otwarty charakter jasno podkreśla Karta Narodów Zjednoczonych: „Do Organizacji Narodów Zjednoczonych mogą być przyjęte wszystkie inne państwa miłujące pokój, które przyjmą zobowiązania zawarte w niniejszej Karcie i zdaniem Organizacji, zdolne są i pragną zobowiązania te wykonywać” (art. 4 ust. 1). 
Najczęstszym ograniczeniem powszechności i otwartości występującym przy formowaniu organizacji grupowych jest kryterium geograficzne. Ma się wtedy do czynienia z organizacjami regionalnymi.

WTO jest organizacją otwartą i jest pomyślana jako powszechny (uniwersalny) instrument reżimu handlu międzynarodowego. Każde państwo gotowe do wypełnienia zobowiązań wynikających z aktów prawnych obowiązujących w ramach WTO ma możliwość przystąpienia do organizacji. Z punktu widzenia WTO, Wspólnota Europejska to regionalne ugrupowanie handlowe przyznające swoim członkom większe przywileje niż partnerom spoza ugrupowania. Występują tu zatem konkurencyjne koncepcje regulacji handlu światowego; to gorąco debatowany w literaturze konflikt uniwersalizm versus regionalizm. Pytanie o to, czy WTO i UE są wrogami czy sojusznikami w procesie konstruowania globalnej gospodarki, nie znajduje jednoznacznej odpowiedzi. 

 Unia Europejska jest z kolei organizacją pół zamkniętą, ograniczająca grupę potencjalnych członków do państw europejskich, nie definiując jednak pojęcia „europejski”. Szeroka interpretacja „europejskości” wskazuje nie tyle na kryteria ściśle geograficzne, co raczej pewien katalog wartości wyznawanych i stosowanych w polityce danego państwa. Dlatego też potencjalnymi członkami Unii Europejskiej mogą być Turcja, Izrael czy Gruzja.
KLASYFIKACJA ZE WZGLĘDU NA CELE I SFERY DZIAŁALNOŚCI 
Jednym z bardziej oczywistych sposobów klasyfikacji organizacji międzynarodowych jest ich podział ze względu na obszar działalności. Można wyróżnić tu dwa wymiary klasyfikacji: 

1) zbadanie, czym organizacja powinna się zajmować – te informacje (cele) znajdują się zazwyczaj w podstawowym dokumencie, na podstawie którego organizacja została założona. Nie znaczy to oczywiście, że cele wszystkich członków całkowicie pokrywają się z celami samej organizacji.

2) zbadanie, czym organizacja w rzeczywistości się zajmuje – tu należy przyjrzeć się działalności organizacji i naturze jej inicjatyw.

Ze względu na zakres działalności, organizacje międzynarodowe można podzielić na: 

1)  organizacje o celach ogólnych – swoimi zamierzeniami i przedsięwzięciami obejmują wszystkie lub znaczną liczbę wyżej wymienionych obszarów. 

2)  organizacje o celach szczegółowych – koncentrują się na jednym obszarze lub jego wycinku. 

Ad 1. Najbardziej oczywistym przykładem organizacji o celach ogólnych jest ONZ. Katalog celów ONZ znajdziemy w 1 art. KNZ i tworzą je takie zagadnienia, jak: utrzymanie międzynarodowego pokoju i bezpieczeństwa; rozwijanie przyjaznych stosunków między narodami; rozwiązywanie problemów gospodarczych, społecznych, kulturalnych i humanitarnych; promowanie praw człowieka i podstawowych wolności; koordynacja współpracy międzynarodowej. 

Przykładem organizacji o celach ogólnych jest Unia Europejska. Traktat o Unii 

Europejskiej(TUE) do celów Unii zalicza: 

•  popieranie postępu gospodarczego i społecznego oraz wysokiego poziomu zatrudnienia i doprowadzenie do zrównoważonego i trwałego rozwoju; 

•  realizację wspólnej polityki zagranicznej i bezpieczeństwa; 

•  umacnianie ochrony praw i interesów obywateli jej państw członkowskich; 

•  utrzymanie i rozwijanie Unii jako przestrzeni wolności, bezpieczeństwa i sprawiedliwości. 

Traktat o Wspólnocie Europejskiej(TWE) dodaje do powyższej tej listy następujące cele (wybrane punkty z art. 2, 3, 4): 

•  ustanowienie wspólnego rynku, unii gospodarczej i walutowej; 

•  ustanowienia wysokiego poziomu ochrony i poprawy jakości środowiska naturalnego; 

•  osiągnięcie spójności gospodarczej i społecznej oraz solidarności między państwami członkowskimi; 

•  prowadzenie wspólnej polityki handlowej; 

•  prowadzenie wspólnej polityki w dziedzinach rolnictwa i rybołówstwa; 

•  prowadzenie wspólnej polityki w dziedzinie transportu.

Ad 2. Przykładem organizacji o celach szczegółowych jest Światowa Organizacja Handlu. Organizacja ta ma na celu zbudowanie zintegrowanego i trwałego wielostronnego systemu handlu międzynarodowego

KKLASYFIKACJA ZE WZGLĘDU NA ZAKRES KOMPETENCJI – ORGANIZACJE MIĘDZYPAŃSTWOWE I PONADPAŃSTWOWE 
Kryterium zakresu władzy organizacji międzynarodowej, czyli stopień jej oddziaływania na państwa członkowskie, pozwala wyodrębnić:

1. organizacje koordynacyjne (tradycyjne, klasyczne), których cechą charakterystyczną jest uzgadnianie działalności w procesie realizacji celów organizacji w ramach prowadzonych przez państwa członkowskie konsultacji oraz przez wykonywanie zleceń wydawanych przez organy danej organizacji – nie mają one kompetencji do podejmowania decyzji obowiązujących bezpośrednio w państwach członkowskich; do tej grupy należą np. ONZ, MFW;

2. organizacje ponadpaństwowe (ponadnarodowe), w których państwa członkowskie przekazały organom organizacji część swoich praw suwerennych w stopniu i zakresie wyższym niż w innych organizacjach, wskutek czego dysponują one uprawnieniami o charakterze prawodawczym, wykonawczym i kontrolnym w wyznaczonym im przez państwa obszarze spraw, zatem organy upoważnione zostały do nakładania na państwa członkowskie zobowiązań w oparciu o podejmowane przez nie decyzje; organy administracyjne tych organizacji otrzymują znaczne środki finansowe na realizację zadań, przykładem takiej organizacji jest Unia Europejska (European Union – EU).

Można wyróżnić dwa modelowo skrajne typy uprawnień decyzyjnych organizacji międzynarodowych: 

1)  Uprawnienia organizacji są wyraźnie ograniczone normami statutowymi. Decyzje podejmowane są w formie uchwał plenarnych. W sprawach zasadniczych wymagana jest jednomyślność. Wykonanie tych uchwał należy do państw członkowskich, a rola organizacji polega w zasadzie na obsłudze organizacyjnej procesu decyzyjnego. W takim przypadku mówi się o organizacjach międzypaństwowych. Organizacja międzyrządowa może osiągnąć określony poziom autonomii wobec państw członkowskich i zacząć funkcjonować jako niezależny aktor, kierujący się własnym interesem, lecz państwa dysponują siłą zdolną do kontroli takich aspiracji. Egzystencja organizacji jest zależna od „wrażliwości” państwa, tj. od jego zdolności do reagowania na wydarzenia zewnętrzne oraz gotowością do ponoszenia kosztów związanych z działaniami organizacji międzynarodowej. Można więc mówić o różnych stopniach autonomii organizacji, pamiętając jednak, że ostatecznie ich byt jest zależny od woli państw. 

2)  Organa przedstawicielskie organizacji mają uprawnienia do nakładania na państwa członkowskie nowych, również pozastatutowych, zobowiązań na podstawie decyzji podejmowanych przez organa międzyrządowe większością głosów, a niekiedy nawet przez organa administracyjne organizacji międzynarodowej. Takie decyzje kierowane są nie tylko do państw członkowskich, lecz czasem również bezpośrednio do obywateli lub osób prawnych. Ten model zakłada oddelegowanie przez państwo członkowskie części swoich suwerennych uprawnień na rzecz organizacji. W takie uprawnienia wyposażona jest organizacja ponadpaństwowa (lub ponadnarodowa). Mimo, że brak jest formalnoprawnej bazy do zdefiniowania organizacji ponadpaństwowej, badacze, oprócz elementów już wymienionych, wskazują na niezależność finansową oraz specjalny status funkcjonariuszy jako na cechy charakterystyczne dla tego typu organizacji.

KLASYFIKACJA ZE WZGLĘDU NA SIŁĘ INSTYTUCJONALNĄ CZŁONKÓW 

Organizacje międzynarodowe (międzypaństwowe) można podzielić ze względu na sposób traktowania członków przez instytucje organizacji, a dokładnie równość lub jej brak w traktowaniu ich członków. Można więc wyszczególnić: 

1. organizacje, których instytucje dają jednakową siłę każdemu członkowi, 

2. organizacje, których instytucje różnicują siłę i uprawnienia swoich członków. 

Jako przykład organizacji pierwszego typu można podać Unię Afrykańską, której  Rada Ministrów oraz Zgromadzenie Głów Państw i Rządów charakteryzują się pełną (wszyscy członkowie są reprezentowani) i równą (każdy członek ma jeden głos) reprezentacją. Do tej kategorii zakwalifikować można też Światową Organizację Handlu. Jej nadrzędny organ decyzyjny to Konferencja Ministerialna, na której reprezentowani są wszyscy członkowie, każdy z nich dysponujący jednym głosem. W aktach prawnych konstytuujących Światową Organizację Handlu nie ma zapisów, które dawałyby jednym członkom większą moc decyzyjną od innych. W regułach WTO wyróżnia się kategorię krajów rozwijających się, którym przysługuje szereg przywilejów w stosunku do reszty członków. Przywileje te dotyczą jednak zwolnienia z przestrzegania niektórych zasad WTO i nie dają krajom rozwijającym się większej siły decyzyjnej w porównaniu z innymi członkami. Tym niemniej, można stwierdzić, że istnieje w WTO swoiste różnicowanie członków ze względu na siłę decyzyjną. Ma ono jednak charakter nieformalny lub półformalny i wynika po prostu z rzeczywistej siły gospodarczej i politycznej danego członka. Przykładem tego może być osławiony „zielony pokój” w genewskim sekretariacie organizacji, w którym, za zamkniętymi drzwiami, najsilniejsi członkowie (w tym zazwyczaj Wspólnota Europejska) uzgadniają między sobą wspólne strategie i wzajemne ustępstwa bez udziału państw uznanych za mniej ważne. 
Z kolei zdolność do dokonywania czynności prawnych międzyrządowych organizacji międzynarodowych, która oznacza wywołanie skutków prawnych przez własne działania organizacji, przejawia się przez:

1. zdolność traktatową, czyli zdolność do zawierania umów międzynarodowych z państwami, innymi organizacjami lub do zawierania tzw. umów mieszanych, którą to zdolność regulują na mocy Konwencji wiedeńskiej prawa traktatów z 21 marca 1986 r. przepisy danej organizacji, tzn. akty konstytucyjne, decyzje i rezolucje, a także praktyka prawa; umowy mogą dotyczyć np.: stowarzyszeń, świadczeń finansowych, siedziby sekretariatu;

2. czynne i bierne prawo legacji, które polega na przyjmowaniu i wysyłaniu przedstawicieli oraz ustanawianiu misji państw członkowskich lub państw nieczłonkowskich przy siedzibie organizacji;

3. korzystanie przez funkcjonariuszy organizacji z przywilejów i immunitetów w celu realizowania powierzonych im funkcji;

4. ponoszenie odpowiedzialności za działania lub zaniechania swoich funkcjonariuszy, gdy szkoda została spowodowana podczas wykonywania ich obowiązków służbowych; 

5. ograniczoną zdolność procesową, która pozwala w czasie sporu między organizacją a państwem lub inną organizacją na użycie przewidzianych przez prawo międzynarodowe pokojowych sposobów rozstrzygania sporów (także przy użyciu arbitrażu lub wystąpienia z roszczeniem odszkodowawczym wobec państwa w związku ze szkodą na osobie lub mieniu funkcjonariusza międzynarodowego). Organizacja międzynarodowa nie może być stroną w sporze przed Międzynarodowym Trybunałem Sprawiedliwości, co oznacza jej ograniczoną zdolność procesową.
Statut międzynarodowej organizacji międzyrządowej stanowi podstawę prawno-organizacyjną jej powstania i funkcjonowania w postaci międzynarodowej umowy wielostronnej, wiążącej wszystkie państwa będące jej członkami. Organizacja powstaje w wyniku porozumienia stron, a jej legitymacja jest uzależniona od ich woli. Umowa taka ma podwójny charakter. Według prawa międzynarodowego jest konwencją wielostronną, ale również wewnętrznym aktem konstytutywnym organizacji. Konwencjom takim nadano różną nazwę w poszczególnych organizacjach, np.: karta w ONZ, statut (Articles of Agreement) w MFW, konstytucja w ILO, traktat w NATO.
W celu utworzenia nowej międzyrządowej organizacji międzynarodowej strona lub strony inicjujące jej powstanie (posiadające podmiotowość prawnomiędzynarodową) powinny przedłożyć wstępny projekt statutu, ustalić listę uczestników konferencji założycielskiej oraz zorganizować konferencję założycielską. Często powoływany jest specjalny, tymczasowy organ, by sprawnie wykonać te zadania, lub korzysta się z usług organu innej organizacji.

Na konferencji założycielskiej:

· prowadzona jest dyskusja nad projektem statutu, następuje przyjęcie umowy założycielskiej przez głosowanie (zwykle większością 2/3 państw obecnych i głosujących);

· zostaje utworzony komitet organizacyjny, który m.in. ma za zadanie zwołać sesję organu plenarnego tworzonej właśnie organizacji, co może wiązać się z ewentualną ratyfikacją umowy założycielskiej;

· zostaje podpisana umowa założycielska, którą powinny podpisać co najmniej trzy państwa. Spełnia ona wówczas rolę statutu.

Po podpisaniu umowy założycielskiej przechowywana jest ona u depozytariusza. Jest nim zwykle główny inicjator powstania organizacji. Depozytariuszem Karty NZ oraz umowy o utworzeniu MFW jest rząd Stanów Zjednoczonych. Depozytariusz rozsyła wszystkim uczestnikom konferencji kopie statutu. Przyjęcie statutu powinno nastąpić w sposób zgodny z procedurami, z jakimi przyjmuje się umowy o charakterze międzynarodowym. 
By można było uznać statut za prawnie przyjęty, powinien zostać spełniony jeden z poniższych warunków:

1. wymóg ratyfikacji zachowany przez wszystkich sygnatariuszy;

2. zachowany wymóg ilościowy podczas jego ratyfikacji; 

3. wymóg jakościowy, kiedy konieczne jest spełnienie określonych warunków przez strony przystępujące do organizacji, np. wskazanie, które państwa mają obowiązek ratyfikować statut;

4. warunek mieszany – często statut nabiera ważności dopiero wtedy, gdy ratyfikuje go nie tylko określona liczba państw, ale i państwa wyraźnie wskazane (tak było w przypadku ONZ i MFW)

Każda międzyrządowa organizacja międzynarodowa pełni funkcję o charakterze ogólnym – która polega na współpracy między państwami członkowskimi w dziedzinach, które są przedmiotem jej działalności. Zasadniczo funkcje ta polega na: 

1. wyszukiwaniu i rozwiązywaniu problemów w dziedzinach zainteresowania państw członkowskich;

2. przedstawianiu stanowisk poszczególnych państw w rozwiązywaniu problemów;

3. doprowadzaniu do osiągania zgody między państwami w zakresie danego zagadnienia;

4. wypracowywaniu metod, form i środków współpracy między państwami w powyższych problemach;

5. podejmowaniu decyzji oraz zalecaniu państwom członkowskim wykonanie przewidzianych w nich postanowień.

W literaturze przedmiotu wyodrębniane są zazwyczaj trzy zasadnicze funkcje organizacji międzynarodowych. Jednocześnie pod pojęciem funkcji w tym przypadku należy rozumieć proces oddziaływania organizacji na środowisko w celu jego zmiany, odpowiednio do zadań stawianych przez daną organizację. 
Wspomniane funkcje to: 

1. funkcje regulacyjne,

2. funkcje operacyjne,

3. funkcje kontrolne,
Funkcje regulacyjne są realizowane w procesie ustanawiania reguł postępowania (o charakterze moralno-politycznym, a także prawnym), odnoszących się do wielorazowych przypadków. Jest to proces osiągania między członkami organów porozumienia w sprawie norm, które mają w sposób względnie trwały regulować stosunki wewnątrz lub na zewnątrz organizacji.

Funkcje operacyjne wynikają ze świadczenia przez daną organizację różnych usług, przekazywanych dobrowolnie lub zgodnie z umową. Do funkcji operacyjnych w sferze wewnętrznej organizacji należą:

· utrzymywanie porządku,

· zarządzanie majątkiem,

· wydawanie biuletynów, tłumaczenia,

· prace badawcze.

Istota funkcji kontrolnych sprowadza się do ustalenia stanu faktycznego stosunków międzynarodowych w odniesieniu do określonych norm lub wzorców postępowania. Można wyróżnić trzy formy procesu kontrolnego:

· ustalenie stanu faktycznego,

· konfrontacja stanu faktycznego z wymogami wzorców postępowania,

· ustalenie winy i odpowiedzialności za naruszenie wzorców postępowania

Dodatkowo można wyróżnić kolejne funkcje:

1. funkcje programujące,

2. funkcje integrujące,

3. funkcje administrujące.

Funkcje programujące polegają na wytyczaniu kierunków działalności. Każda organizacja jest bowiem odpowiedzialna za realizowanie celów i zadań, dla których została powołana. Chociaż większość celów i zadań zawarta jest najczęściej w statucie organizacji, to jednak kierunki działalności organizacji wynikające z założeń określonych w statucie powinny być aktualizowane. Jako przykład wypełniania przez nie tych funkcji mogą posłużyć następujące przedsięwzięcia poszczególnych organizacji:

· program ograniczania głodu na świecie (FAO),

· program zwalczania AIDS (WHO),

· programy edukacyjne (UNESCO),

· programy liberalizacji handlu międzynarodowego (Światowa Organizacja Handlu, World Trade Organization – WTO),

· programy walki z terroryzmem (ONZ).

Funkcje integrujące, choć ich pojmowanie zmieniło się wraz z rozwojem międzyrządowych organizacji międzynarodowych, to obecnie przyjmuje się szerokie ich rozumienie, zgodnie z którym „funkcje integrujące wyrażają się w dążeniu do pewnego zbliżania, a nawet unifikowania zasad i reguł odnoszących się do stosunków wewnętrznych w państwach (w wybranych dziedzinach)”. Tak rozumiane funkcje integrujące stanowią pewien aspekt działania funkcji normatywnej w tych sytuacjach, gdy ustalane normy nie odnoszą się jedynie do stosunków między poszczególnymi państwami, lecz regulują stosunki wewnątrz państw. Wyodrębnienie tych funkcji jest związane z pojawieniem się nowych koncepcji wyjaśniających relacje między państwami i organizacjami o międzynarodowym zasięgu, których kształtowanie rozpoczęło się w Europie w drugiej połowie XX w. Funkcje integrujące wyrażają się m.in. przez to, że organizacje:

· mogą stanowić prawo obowiązujące bezpośrednio w państwach,

· mogą zawierać umowy międzynarodowe w imieniu państw,

· przejmują wiele kompetencji państw,

· mogą podejmować środki dyscyplinujące państwa (np. kary finansowe)

Funkcje administrujące, polegają na realizacji zadań o charakterze organizacyjnym, logistycznym, dokumentacyjnym, archiwalnym i porządkującym. Choć nie da się istoty tej funkcji przedstawić w sposób wyczerpujący, ponieważ mieszczą się tu działania istotne z punktu widzenia zadań danej organizacji, a także działania codzienne, takie jak np. zapewnienie porządku i czystości w gmachach organizacji, to jednak wyróżnić można typowe czynności realizowane przez międzyrządowe organizacje międzynarodowe w ramach funkcji administrującej, do których należą: 

· przygotowywanie posiedzeń poszczególnych organów w aspekcie merytorycznym (gromadzenie dokumentacji, opinii itp.);

· dokumentacja prac organizacji, tworzenie archiwum;

· przygotowywanie materiałów i docieranie z nimi do opinii publicznej;

· przygotowywanie planów wydatków i zapewnianie ich zgodności;

· zarządzanie różnymi funduszami, np. pomocowymi;

· zatrudnianie personelu;

· podtrzymywanie współpracy z innymi organizacjami, m.in. w celu wymiany informacji i doświadczeń.

Dla realizacji zadań oraz funkcji pełnionych przez organizacje międzynarodowe powoływane są odpowiednie organy. Posiadanie stałych organów jest niezbędnym elementem funkcjonowania każdej międzyrządowych organizacji międzynarodowych. Stały charakter organów oznacza, że są one tworzone na czas nieokreślony oraz, że ich byt prawny jest stały. Organy powoływane są do wyrażania woli organizacji, jako całości i umożliwiają jej stałą działalność. Kompetencje, charakter, znaczenie i funkcje poszczególnych organów organizacji międzynarodowej mogą zmieniać się w czasie. Jednym z najczęściej stosowanych kryteriów w odniesieniu do organów organizacji międzynarodowej jest ich ważność. Kryterium to może być wyrażone poprzez hierarchiczne usytuowanie organu lub jako kryterium funkcji danego organów. Na podstawie tych elementów wyróżnione mogą zostać:

· organy główne, które realizują podstawowe funkcje i są określone w statucie, np. Zgromadzenie Ogólne NZ lub Rada Gubernatorów w MFW;

· organy pomocnicze, których uprawnienia nie mogą przekraczać uprawnień organu głównego; nie musi być o nich mowa w statucie, mogą być tworzone przez organ główny; powołanie organu pomocniczego wymaga określenia jego składu, uprawnień, obowiązków i odpowiedzialności oraz relacji do organu głównego.

Dokonując klasyfikacji organów międzyrządowych organizacji międzynarodowych, za punkt wyjścia można również przyjąć charakter prawny członków. Pozwala to wyróżnić: 

· organy międzyrządowe - członkami organów międzyrządowych są państwa reprezentowane przez swych przedstawicieli. Organy te można z kolei podzielić ze względu na liczbę członków na plenarne (naczelne, np. Zgromadzenie Ogólne NZ i Rada Gubernatorów w MFW), w których skład wchodzą wszyscy członkowie organizacji, oraz organy o ograniczonym składzie, do których należą jedynie niektórzy członkowie organizacji (organy zarządzająco-wykonawcze, np. Rada Gospodarczo-Społeczna w ONZ i Rada Bezpieczeństwa w ONZ czy Rada Administracyjna w MFW)
· organy parlamentarne - tworzą członkowie wybrani przez parlamenty państw członkowskich. Zadaniem tych organów jest przede wszystkim analizowanie działalności organizacji międzynarodowej oraz wykonywanie funkcji kontrolnych. Niektóre organy parlamentarne bywają wyposażone w kompetencje doradcze, np. Parlament Europejski w UE
· organy administracyjne - składają się z funkcjonariuszy międzynarodowych, których status prawny zastrzega przy wykonywaniu zadań służbowych niezależność od wszelkiej władzy poza organizacją, np. sekretariaty międzyrządowych organizacji międzynarodowych, Międzynarodowy Trybunał Sprawiedliwości w ONZ. Istnieje zasada jednoosobowego kierownictwa organów administracyjnych; sprawuje je zazwyczaj sekretarz, dyrektor generalny lub prezes
Jednym z kryteriów typologii organów międzyrządowej organizacji międzynarodowej może być „udział w procesie podejmowania decyzji rozumiany jako rola poszczególnych organów w kształtowaniu aktów woli organizacji, jej stanowiska w sprawach będących przedmiotem współpracy oraz decyzje typu administracyjnego i wykonawczego podejmowane w toku pracy funkcjonariuszy organizacji”. Stosując to kryterium, można wyróżnić:

· organy decyzyjne, 

· organy konsultacyjne,

· organy realizacyjne.

Organy decyzyjne (uchwałodawcze) uprawnione są do podejmowania uchwał wyrażających wolę organizacji. Są to najczęściej organy plenarne, deliberujące (jeśli przewiduje to statut), wykonawcze (operatywne) o ograniczonym składzie. 
Organy konsultacyjne tworzą najczęściej przedstawiciele różnych środowisk społecznych (w zależności od charakteru organizacji). Pomagają w trafnym formułowaniu zadań organizacji, wywierają pośredni wpływ na podejmowanie uchwał. 
Organy realizacyjne zajmują się praktycznym wprowadzaniem w życie decyzji podejmowanych przez organy decyzyjne – w zakresie, w jakim odnoszą się do działalności samej organizacji.

Struktura większości współczesnych międzyrządowych organizacji międzynarodowych charakteryzuje się obecnością organów trójstopniowych. Można bowiem wyodrębnić:

· organ typu zgromadzenia ogólnego,

· organ typu rady,

· organ biura wykonawczego.

W organie typu zgromadzenia ogólnego reprezentowani są wszyscy członkowie. Jest on wyposażony w kompetencje decyzyjne najważniejsze dla funkcjonowania organizacji, takie jak strategia działalności organizacji, zmiany struktury, uchwalanie budżetu, zawieranie umów z innymi organizacjami, sprawy członkowskie, nadzór nad pracą innych organów. Organ ten zbiera się stosunkowo rzadko. 
Organ typu rady odznacza się węższym składem członkowskim niż organ typu zgromadzenia ogólnego. Dysponuje kompetencjami wykonawczymi w stosunku do decyzji podejmowanych przez zgromadzenie ogólne. Zbiera się między jego sesjami. 
Organ biura (sekretariatu) wykonawczego funkcjonuje w sposób ciągły i realizuje czynności organizacyjno-techniczne.

Co do zasady członkami międzyrządowej organizacji międzynarodowej są państwa, a w wyjątkowych przypadkach terytoria zależne lub organizacje międzynarodowe. Członek organizacji jest bezwzględnie stroną jej statutu. W międzyrządowych organizacjach międzynarodowych prowadzących współcześnie działalność występują dwa rodzaje członkostwa:

· – członkostwo pełne,

· – członkostwo niepełne. 

Członkostwo pełne można podzielić z kolei na: 

· pierwotne,

· nabyte. 

Członkostwo pierwotne, co do zasady, posiadają członkowie, którzy podpisali i ratyfikowali statut organizacji przed jego wejściem w życie. O tym, które państwa biorą udział w konferencji założycielskiej decyduje jednostka inicjująca powstanie organizacji międzynarodowej. Członkowie pierwotni, mają zasadniczy wpływ na treść statutu, a tym samym na działalność przyszłej organizacji. Członkowie pierwotni mogą być wymienieni imiennie w statucie. 
Członkostwo nabyte otrzymują wszystkie państwa, które przystąpiły do organizacji później, czyli już po jej ukonstytuowaniu się.

Oprócz klasyfikowania członków międzyrządowej organizacji międzynarodowej na pierwotnych i wtórnych, można dokonać podziału na członków: 
· zwyczajnych, posiadających typowy zestaw praw i obowiązków członkowskich 
· uprzywilejowanych, mających: 
· poszerzony zestaw praw (np. stali członkowie Rady Bezpieczeństwa w ONZ, czy stali dyrektorzy w Radzie Administracyjnej MFW) lub 
· ograniczony zestaw obowiązków. 
Członkostwo niepełne, zwane również częściowym, może przybrać bardzo różną postać. Najbardziej zaawansowaną formą członkostwa niepełnego jest stowarzyszenie (członkostwo stowarzyszone). Warunki członkostwa stowarzyszonego mogą być określone bezpośrednio w statucie, w uchwale organu plenarnego lub w umowie między organizacjami międzynarodowymi a państwami bądź grupą państw. Z członkostwem stowarzyszonym można spotkać się w następujących przypadkach:

· stowarzyszenie terytoriów zależnych, 

· stowarzyszenie państw chcących uzyskać status pełnego członka,

· stowarzyszenie zwyczajne,

· stowarzyszenie częściowe.

Formę stowarzyszenia terytoriów zależnych przewidywały statuty m.in. WHO, FAO, UNESCO. Obecnie, ten rodzaj członkostwa niepełnego należy do form zanikających. Charakteryzuje się ono tym, że terytorium państwa zależnego staje się automatycznie członkiem organizacji, gdy metropolia ma pełne prawa członkowskie. Członkowie ci korzystają jedynie z prawa do głosowania w organach pomocniczych, powołanych dla regulowania i nadzorowania współpracy organizacji z państwami stowarzyszonymi.

Stowarzyszenie państwa chcącego uzyskać status pełnego członka wybranej organizacji jest uwarunkowane przeprowadzeniem reform gospodarczych. Zazwyczaj państwo kandydujące korzysta z możliwości wspomagania finansowego przez organizację, do której zamierza wstąpić.

Forma stowarzyszenia zwyczajnego występuje wtedy, gdy podmiot zamierzający przystąpić do organizacji jest gotowy do pełnego członkostwa, ale obecnie jest jeszcze w fazie kandydowania do danej organizacji (np. WTO). Umowa regulująca stowarzyszenie częściowe polega na zainicjowaniu współpracy między stroną zainteresowaną, a daną organizacją tylko w określonej dziedzinie, a państwo przystępujące do stowarzyszenia nie zamierza jeszcze szerzej integrować się z organizacją, czyli nie dąży do pełnego członkostwa. 
Stowarzyszenie częściowe, związane jest z reprezentacją i uczestnictwem tylko w niektórych organach danej organizacji (np. Szwajcaria przez szereg lat nie była członkiem ONZ, ale była stroną statutu Międzynarodowego Trybunału Sprawiedliwości). Członkowie częściowi, nie posiadają prawa do głosowania nawet w organach, w których uczestniczą, biernego prawa wyborczego, ale są natomiast zobowiązani do pokrywania niektórych kosztów działalności organizacji. 
Status obserwatora może uzyskać państwo nieczłonkowskie, grupa państw lub też inna organizacja. Prawna podstawa takiego członkostwa powinna być zapisana w statucie organizacji, regulaminie wewnętrznym lub w uchwale podjętej przez odpowiedni organ – zwykle organ plenarny. Status obserwatora nadawany jest po złożeniu wniosku, który jest rozpatrywany przez organ plenarny danej organizacji. Status ten można także nabyć automatycznie, gdy państwo kandydackie spełni określone warunki (np. w United Nations Industrial Development Organization – UNIDO, gdy dany podmiot posiada status obserwatora w Zgromadzeniu Ogólnym NZ). W Zgromadzeniu Ogólnym NZ obserwatorem jest Stolica Apostolska, Palestyna oraz liczne organizacje międzynarodowe m.in.: Unia Afrykańska, Unia Europejska, Liga Państw Arabskich, Interpol. 
Prawa wynikające ze statusu obserwatora są następujące:

· możliwość udziału w sesjach planarnych, bez prawa do głosowania

· prawo do zabierania głosu do oraz wglądu w oficjalne dokumenty organizacji, jak np. rozporządzenia czy decyzje,

· prawo do utworzenia przedstawicielstwa, zwanego inaczej misją, przy siedzibie organizacji.

Gość specjalny jest to szczególny rodzaj statusu członkowskiego, który został wprowadzony w 1989 r. przez Radę Europy. Kategoria gościa specjalnego powstała, aby umożliwić delegacjom parlamentów z państw Europy Środkowej, uczestnictwo w posiedzeniach Zgromadzenia Rady Europy i jego komisji. Miało to na celu wspomaganie procesu demokratyzacji tych państw. Goście specjalni posiadają te same uprawnienia, co obserwatorzy. Warunkiem podstawowym uzyskania takiego statusu było przyjęcie i wprowadzenie w życie Aktu końcowego z Helsinek z 21 sierpnia 1975 r., środków zalecanych przez Konferencję KBWE oraz dwóch konwencji ONZ z 16 grudnia 1966 r. o prawach obywatelskich i politycznych oraz prawach ekonomicznych, społecznych i kulturalnych. W rezolucji Rady Europy nr 920/1989 określono zasady korzystania ze statusu gościa specjalnego oraz szczegółową procedurę ubiegania się o ten status przez parlamenty. Obecnie żaden parlament nie posiada owego statusu. Parlament Białorusi, który posiadał go od 16 kwietnia 1992 r., został zawieszony w swoich prawach 13 stycznia 1997 r

Członkostwo nieaktywne występuje wówczas, gdy państwo wnioskujące o wystąpienie z danej organizacji składa stosowną notę. Wniosek o wystąpienie zostaje przyjęty, a mimo to, międzyrządowa organizacja międzynarodowa traktuje takie występujące państwo nadal jako pełnoprawnego członka. Pociąga to jednak za sobą konieczność wykonywania obowiązków członkowskich, w tym finansowych. 
Ustanie członkostwa w międzyrządowej organizacji międzynarodowej jest możliwe przez:

· wystąpienie z organizacji,

· pozbawienie praw członkowskich przez właściwy organ, 

· rozwiązanie organizacji,

· ustanie podmiotowości prawnomiędzynarodowej państwa członkowskiego.

Każdemu państwu przysługuje prawo do wystąpienia z organizacji międzynarodowej. Warto zwrócić uwagę, że Karta NZ zachowuje milczenie na temat możliwości wystąpienia z ONZ. Z podobnym problemem mieliśmy do czynienia w przypadku BREXIT-u, z uwagi na fakt, iż traktaty nie przewidywały możliwości wystąpienia z Unii Europejskiej kraju członkowskiego. 
