Prawo międzynarodowe – jedna z gałęzi prawa, obejmująca zespół norm prawnych regulujących stosunki między państwami, organizacjami międzynarodowymi, a także innymi podmiotami prawa międzynarodowego. 
Jedna z najstarszych dziedzin prawa, znana i rozwijana już w okresie starożytności. 
Za „konstytucję” współczesnej społeczności międzynarodowej i najważniejszy dokument prawa międzynarodowego uważa się Kartę Narodów Zjednoczonych powołującą do życia ONZ i proklamującą szereg zasad, na których opierają się prawo międzynarodowe i stosunki międzynarodowe. 
Zobowiązania wynikające z Karty Narodów Zjednoczonych 
(np. zakaz agresji, zakaz grożenia użyciem siły, zakaz mieszania się w sprawy wewnętrzne innych państw, nakaz pokojowego rozwiązywania sporów) mają pierwszeństwo przed innymi zobowiązaniami państw członkowskich ONZ.

Znaczenie prawa międzynarodowego we współczesnym świecie znacznie wzrasta. Relacje wewnątrz społeczności międzynarodowej są coraz intensywniejsze, współpraca bezpośrednia między państwami oraz współpraca poprzez organizacje międzynarodowe obejmuje kolejne dziedziny, przez co pojawiają się nowe regulacje prawne. 
Z prawa międzynarodowego wyrastają kolejne szczególne porządki prawne: prawo Unii Europejskiej, prawo WTO.

Termin „prawo międzynarodowe” zaczął być stosowany w XVIII wieku. 
Przyjmuje się, że po raz pierwszy użył go Jeremy Bentham w 1780 roku, natomiast na grunt języka polskiego trafił za sprawą krakowskiego prawnika Franciszka Kasparka.

Wcześniej powszechnie używano terminu „prawo narodów” (ang. law of nations, fr. droit de gens, niem. Völkerrecht), które pochodziło z czasów cesarstwa rzymskiego i było tłumaczeniem łacińskiego terminu ius gentium – działu prawa rzymskiego regulującego stosunki prawne obywateli Rzymu z cudzoziemcami. Zanim ustalił się termin „prawo międzynarodowe” (ang. international law, fr. droit international; w języku niemieckim nadal używa się terminu Völkerrecht), ów dział prawa próbowano określać różnymi terminami, np. „prawo państw”, „prawo międzypaństwowe”, „prawo międzysuwerenne”, „prawo zewnątrzpaństwowe”.

Historia prawa międzynarodowego

Starożytność – do V w. n.e.

Charakterystyka okresu

Okres starożytności charakteryzuje się brakiem społeczności międzynarodowej – jedynie lokalnie można wyróżnić pewne społeczności, np. w Mezopotamii czy Grecji. Rzym jako imperium łączące Europę, Północną Afrykę i Azję Mniejszą, jednoczy te tereny nie na zasadzie równości partnerów, lecz na zasadzie podporządkowania. Pax Romana to doktryna, która w rzeczywistości oznaczała świat spacyfikowany siłą oręża rzymskiego.

Charakterystyczną cechą starożytności jest brak wyodrębnionego prawa międzynarodowego – stosunki między narodami w zasadzie ograniczały się do prowadzenia wojen i zawierania przymierzy, istniały natomiast pewne zalążki norm i instytucji, które można uznać za mające charakter prawnomiędzynarodowy.

Pojęcia

· posłowie (legati) – w imieniu swoich mocodawców zawierali przymierza przeciw wspólnym wrogom lub układali się z wrogiem o warunki pokoju,

· symmachie – przymierza państw-miast greckich (polis) w celach obronnych,

· amfiktionie – związki mające na celu wspólną ochronę miejsc kultu, przewidywały one niekiedy periodyczne spotkania delegatów swych członków dla omawiania wspólnych spraw i podejmowania uchwał,

· izopolitije – umowy o przyznanie obywatelom drugiego państwa na zasadzie wzajemności praw obywatelskich,

· proksenowie – opiekunowie obcych kupców, generalnie cudzoziemców – prototyp opieki konsularnej,

· androlepsje – forma odwetu, polegająca na schwytaniu obywateli drugiego państwa i więzieniu ich do czasu uzyskania odszkodowania z tytułu naruszenia prawa,

· azyl (asylia) – wyjęcie jednostki spod zastosowania do niej represaliów,

· ius gentium – dotyczyło prywatnoprawnych stosunków między przebywającymi w Rzymie cudzoziemcami (których wobec zasięgu ówczesnych praw nie dotyczyło ius civile) a obywatelami rzymskimi.

W starożytnej praktyce stosunków międzynarodowych przeplatają się z reguły elementy prawne z elementami sakralnymi, charakter religijny mają wówczas normy dotyczące obcych posłów i dotyczące sposobu prowadzenia wojen – przykładowo bóstwa darzą nietykalnością osobę posła, a wypowiedzenie wojny i zawieranie pokoju w starożytnym Rzymie leżało w ręku kapłańskiego kolegium fecjałów (feliates).

Osoby

· Marcus Tulius Cicero (I w. p.n.e.) – polityk i filozof, jako pierwszy sformułował koncepcję wojny sprawiedliwej (bellum iustum), wojny dopuszczalnej tylko ze słusznej przyczyny, w obronie własnej lub dla dochodzenia naruszonych praw – ale tylko jako środek ostateczny. W przypadku wybuchu wojny Cyceron zaleca umiarkowanie w jej prowadzeniu i stosowanie represji tylko wobec tych, którzy w wojnie zawinili.

Średniowiecze – V-XV w.

Charakterystyka okresu

W okresie średniowiecza następuje wytworzenie się pewnego rodzaju społeczności międzynarodowej, obejmującej przede wszystkim te kraje europejskie, które należą do kościoła zachodniego i uznają prymat papieża. Drugim rodzajem jest społeczność krajów prawosławnych należących do sfery oddziaływania Cesarstwa Bizantyjskiego, a także o społeczności krajów islamskich, przeciwstawnych ideologicznie światu chrześcijańskiemu.

Społeczność międzynarodowa powstała w tym okresie charakteryzuje się mocnym zhierarchizowaniem – z jednej strony władza papieża, z drugiej cesarza rzymskiego narodu niemieckiego, pretendującego do roli nadrzędnej wobec królów i książąt. Między papieżem a cesarzem często dochodziło do konfliktów o prymat nad światem chrześcijańskim. Papież stał na czele Kościoła, zatwierdzał tytuły monarsze, istotną rolę odgrywały również sobory.

W XIII i XIV w. powstają zalążki koncepcji władców udzielnych, nie uznających nad sobą zwierzchnika, a więc w zasięgu swojego władania uważających się za równorzędnych z cesarzem („rex est imperator in regno suo” – „król jest cesarzem w swym królestwie”) – koncepcja ta przekształciła się z czasem w koncepcję suwerenności.

Na okres średniowiecza przypada również powstanie związków miast – np. Wielka Hanza (z głównym ośrodkiem w Lubece) posiadała wysoko rozwiniętą administrację i sądownictwo, a nawet własną armię.

Zasady rządzące stosunkami międzynarodowymi nie stanowiły wyodrębnionej całości a obejmowały bardzo różnorodne elementy: 
zasady religijno-moralne, prawo kanoniczne, recypowane prawo rzymskie, prawo lenne, kodeksy rycerskie, regulaminy wojskowe, zbiory wyroków, umowy, jednak zakres tematyczny umów międzynarodowych w średniowieczu jest dość ograniczony – są to traktaty przymierza lub pokoju, umowy handlowe i umowy arbitrażowe, dla załatwienia konkretnych spraw wysyłało się posłów, a dla ochrony obcych kupców powoływano w miastach, zwłaszcza portowych, konsulów.

Pojęcia

· Doktryna wojny sprawiedliwej – przedstawiciele: św. Augustyn z Hippony, św. Izydor z Sewilli, św. Rajmund z Pennaforte, św. Tomasz z Akwinu.

Osoby

· Bartolus de Saxoferrato
· Stanisław ze Skarbimierza
· Paweł Włodkowic
Działy prawa międzynarodowego[edytuj | edytuj kod]



Fundamentalne dzieło Hugo Grocjusza O prawie wojny i pokoju
Prawo międzynarodowe początkowo obejmowało przede wszystkim zagadnienia prawa wojny, które określało 
- kiedy (ius ad bellum) oraz 
- w jaki sposób (ius in bello) wolno prowadzić wojnę. 
Inne działania międzynarodowe z reguły także powiązane były z wojnami (zawieranie traktatów przymierza i pokoju, wysyłanie poselstw). Zaczęto je łączyć w zbiorowym określeniu „prawo pokoju”. Dwupodział na prawo wojny i prawo pokoju jest charakterystyczny dla prawa międzynarodowego przez większą część jego historii[4], przy czym z czasem kolejność uległa odwróceniu i prawo międzynarodowe dzielono na prawo pokoju i prawo wojny.

Współcześnie działy prawa międzynarodowego określa się przede wszystkim poprzez dziedzinę regulacji. Do tak wyodrębnionych działów zalicza się:

· prawo traktatów, zw. też prawem umów międzynarodowych,

· służba zagraniczna: prawo dyplomatyczne i prawo konsularne,

· prawo dotyczące terytorium: delimitacja, prawo morza, uregulowania dotyczące rzek międzynarodowych, prawo lotnicze,

· prawo dotyczące ludności: ochrona praw człowieka, zagadnienia obywatelstwa, cudzoziemców, ekstradycji, azylu i ochrony uchodźców,

· prawo kosmiczne,

· prawo organizacji międzynarodowych,

· rozwiązywanie sporów międzynarodowych,

· prawo konfliktów zbrojnych, zwane też prawem humanitarnym,

· międzynarodowe prawo karne.

Poza tym nauka prawa międzynarodowego zajmuje się także teorią prawa międzynarodowego i jego podstawowymi pojęciami, a także historią tej dziedziny prawa.

Źródła prawa międzynarodowego

Prawo międzynarodowe ma własne źródła prawa, inne niż prawo krajowego. Tradycyjnie należą do nich:

· umowa międzynarodowa, obecnie podstawowe źródło prawa międzynarodowego. Największa liczba norm powstaje poprzez zawieranie umów międzynarodowych.

· zwyczaj międzynarodowy, kiedyś podstawowe źródło prawa międzynarodowego, tworzone poprzez jednolitą praktykę państw, które w podobnych sytuacjach zachowywały się podobnie. Z czasem taka praktyka nabierała charakteru prawnie wiążącego (opinio iuris), państwa jej przestrzegały w przekonaniu, że tego wymaga od nich prawo.

· Do tych dwu podstawowych źródeł prawa międzynarodowego dodaje się czasem ogólne zasady prawa, choć w doktrynie obecnie przyjmuje się, że są one raczej częścią prawa międzynarodowego, a nie jego odrębnym źródłem. Zostały one jednak wymienione jako jedna z podstaw wyrokowania w statucie Stałego Trybunału Sprawiedliwości Międzynarodowej, a później także Międzynarodowego Trybunału Sprawiedliwości[5].

· Do źródeł prawa międzynarodowego od połowy XX wieku zalicza się także wiążące, prawotwórcze uchwały organizacji międzynarodowych.

Niektórzy autorzy do źródeł prawa międzynarodowego zaliczają także akty jednostronne państw (notyfikacja, zastrzeżenie, uznanie).

Prawo międzynarodowe cechuje brak hierarchii źródeł prawa, która jest charakterystyczna dla prawa krajowego (konstytucja jest nadrzędna nad ustawami, te z kolei mają pierwszeństwo przez rozporządzeniami). Umowa międzynarodowa może zmienić zwyczaj, ale także (choć znacznie rzadziej) zwyczaj międzynarodowy może zmienić umowę międzynarodową.

Źródła materialne

Mianem źródeł materialnych (wewnętrznych, realnych, głębszych) określa się wszystkie przyczyny wpływające na kształtowanie się prawa międzynarodowego oraz nadające mu moc obowiązującą. 
Tego rodzaju czynniki nie mają jednak charakteru prawnego. 
Ich klasyfikacji dokonuje się w zależności od przyjętego postrzegania systemu prawnego. 
Według zwolenników szkoły prawa naturalnego źródłem prawa międzynarodowego są nakazy rozumu, z kolei według pozytywistów jest to przede wszystkim wola państw. Z punktu widzenia socjologicznego wskazuje się na więzi społeczne, natomiast kierunki psychologiczne mówią o świadomości i emocjach ludzi[2].

Źródła formalne

Źródła formalne (zewnętrzne, pozytywne) są wyrazem procesu, który doprowadził do powstania normy prawnej. 
Typowym źródłem formalnym prawa międzynarodowego jest umowa międzynarodowa. W odróżnieniu od umów prawa krajowego jest ona źródłem samodzielnym, a jej moc prawna wiąże się z zasadą pacta sunt servanda. 
Drugim z kolei niekwestionowanym źródłem jest zwyczaj międzynarodowy. Kwestią sporną pozostaje zagadnienie istnienia innych źródeł prawa międzynarodowego. Jako kontrowersyjne wymienia się przede wszystkim ogólne zasady prawa, orzecznictwo sądów międzynarodowych, doktryny prawne oraz uchwały organów organizacji międzynarodowych.

Umowa międzynarodowa

Za umowę międzynarodową uważa się zgodne oświadczenie woli (porozumienie) co najmniej dwóch podmiotów prawa międzynarodowego (przede wszystkim: państw lub organizacji międzynarodowych, ale także np. Stolicy Apostolskiej) regulowane przez prawo międzynarodowe i wywołujące skutki w sferze prawa międzynarodowego, niezależnie od tego, czy jest ujęte w jednym czy w większej liczbie dokumentów, i bez względu na jego nazwę.

Zwyczaj międzynarodowy

Zwyczaj międzynarodowy definiowany jest jako zgodna praktyka państw tworząca prawo. Innymi słowy, zwyczaj to powszechna praktyka przyjęta za prawo (zob. art. 38 Statutu Międzynarodowego Trybunału Sprawiedliwości). Na prawo zwyczajowe składają się więc normy rzeczywiście i stale stosowane w przekonaniu, że są one prawem i że obowiązują.

Pozostałe źródła formalne

· Orzecznictwo sądów międzynarodowych

· Doktryna
· Ustawodawstwo państw

· Akty jednostronne

· Notyfikacja

· Uznanie
· Protest

· Zrzeczenie się

· Uchwały organów organizacji międzynarodowych

· Ogólne zasady prawa międzynarodowego
Źródła poznawcze

Do źródeł poznawczych prawa międzynarodowego zalicza się zbiory umów międzynarodowych, kompilacje zwyczajów oraz wszelkiego rodzaju wydawnictwa służące wyszukiwaniu przepisów prawnych. Jednym z głównych tego rodzaju źródeł jest Treaty Series wydawany przez Organizację Narodów Zjednoczonych. W Polsce część umów międzynarodowych publikowana jest w Dzienniku Ustaw Rzeczypospolitej Polskiej.

Podstawy wyrokowania sądów międzynarodowych

Oprócz źródeł prawa międzynarodowego wyróżnia się także odrębne pojęcie podstaw wyrokowania, stosowane w orzecznictwie międzynarodowych sądów i trybunałów np. Międzynarodowy Trybunał Sprawiedliwości zgodnie z art. 38 par. 1 statutu MTS orzeka na podstawie umów i zwyczajów międzynarodowych oraz ogólnych zasad prawa uznanych przez narody cywilizowane. Ponadto jako środek pomocniczy stosowane jest orzecznictwo i doktryna. Poza tym art. 38 $ 2 dopuszcza wyrokowanie w myśl zasady ex aequo et bono, o ile strony wyrażą na to zgodę. Również przewidziany w XII konwencji haskiej Międzynarodowy Trybunał Łupów w razie braku stosownych przepisów orzekać miał według ogólnych zasad sprawiedliwości i słuszności.

Specyfika prawa międzynarodowego

Normy prawa międzynarodowego mają w większości charakter ius dispositivum, czyli norm względnie obowiązujących. Oznacza to, że na swój użytek dwa państwa lub grupa państw mogą umówić się odmiennie. Istnieje wąska grupa norm bezwzględnie wiążących (imperatywnych, peremptoryjnych) nazywanych normami ius cogens, z którymi inne normy prawa międzynarodowego nie mogą być sprzeczne.

Pozostałe cechy prawa międzynarodowego:

· Brak centralnego (nadrzędnego) ustawodawcy i rządu. Same podmioty prawa międzynarodowego (przede wszystkim państwa) tworzą normy prawne, które je wiążą. Podstawą obowiązywania prawa międzynarodowego jest zgoda państw.

· Brak obowiązkowego sądownictwa międzynarodowego (aby sąd międzynarodowy lub arbitraż mógł sprawę rozstrzygać potrzebna jest na to zgoda stron sporu).

· Brak zorganizowanego aparatu przymusu.

Rozwiązywanie sporów międzynarodowych
Wszelkie spory muszą być rozwiązywane środkami pokojowymi. To co dziś wydaje się oczywiste, w przeszłości oczywistym nie było. Wojna była dopuszczalnym przez prawo środkiem rozwiązywania sporów, a prawo do prowadzenia wojny (ius ad bellum) uznawano za atrybut podmiotowości prawa międzynarodowego.

Prawo międzynarodowe wśród środków rozwiązywania sporów wyróżnia środki dyplomatyczne i sądowe. Do tych pierwszych zalicza się: negocjacje, dobre usługi, mediację, komisje badania faktów oraz koncyliację. Środkami sądowymi są: arbitraż międzynarodowy oraz sąd międzynarodowy.

Cechy społeczności międzynarodowej

Wśród szczególnych właściwości (cech) społeczności międzynarodowej, możemy wyróżnić następujące (wyliczenie nie ma, rzecz jasna, charakteru wyczerpującego): 
CECHA I. Najważniejszymi członkami społeczności międzynarodowej są: 
1. państwa [pojęcie „państwo” zostanie rozwinięte w dalszej części wykładu]. M. in. tylko państwa mogą być członkami najważniejszej, uniwersalnej rządowej organizacji międzynarodowej: ONZ. 
2. rządowe organizacje międzynarodowe (Intergovernmental Organizations [IGO’s], np. ONZ, Rada Europy, NATO, WTO). Wyjaśnijmy w tym miejscu, że rządowe organizacje międzynarodowe to organizacje międzypaństwowe, które spełniają łącznie następujące warunki: 
a) zrzeszają państwa oraz inne podmioty prawa międzynarodowego, 
b) ustanowione zostały na podstawie umowy międzynarodowej (traktatu), 
c) rządzą się prawem międzynarodowym.
To odróżnia je od tzw. pozarządowych organizacji międzynarodowych (Nongovernmental Organizations [NGO’s], np. FIFA, UEFA, Międzynarodowa Rada Rugby, Amnesty International), które: 
a) tworzone są głównie przez podmioty prywatne (np. osoby fizyczne, stowarzyszenia) oraz 
b) ustanowione zostały w formie przewidzianej przez prawo krajowe (np. w formie stowarzyszenia prawa polskiego, szwajcarskiego etc.); podstawą prawną ich działania nie jest umowa międzynarodowa, 
c) rządzą się prawem krajowym (np. UEFA, jako stowarzyszenie prawa szwajcarskiego, działa wedle prawa szwajcarskiego). 
Natomiast zarówno IGO’s, jak również NGO’s powinny być odróżnione od tzw. przedsiębiorstw wielonarodowych (MNC - Multinational Corporations – np. Shell). Zazwyczaj są to firmy lub inne podmioty działające w więcej niż jednym kraju i połączone w taki sposób, że mogą na różne sposoby koordynować własne działania. 
CECHA II: 
Państwa i rządowe organizacje międzynarodowe są jednocześnie głównymi (ale nie jedynymi) adresatami norm prawa międzynarodowego. Znaczy to, że prawo międzynarodowe kształtuje przede wszystkim ich sferę praw i obowiązków, tzn. np.: określa sposób traktowania przedstawicieli dyplomatycznych 9 i konsularnych, dopuszczalność użycia siły zbrojnej w relacjach między państwami, zasady zawierania i stosowania umów międzynarodowych, kształtuje zasady odpowiedzialności za czyny bezprawne.

CECHA III: 
Prawo międzynarodowe wypływa bezpośrednio z woli suwerennie równych państw. 
Suwerenna równość oznacza, że państwa mają równe prawa i obowiązki oraz są równymi członkami wspólnoty międzynarodowej, niezależnie od różnic gospodarczych, społecznych, politycznych lub innego rodzaju. Państwa są równe pod względem prawnym (a zatem w świetle prawa międzynarodowego wola Stanów Zjednoczonych jest tak samo „ważna”, jak wola Gabonu). Znajduje to wyraz np. w procedurze głosowania w Zgromadzeniu Ogólnym ONZ, gdzie głos każdego członka Organizacji „waży” tyle samo. 
W konsekwencji powyższego: Dane państwo związane jest zazwyczaj tylko tymi normami prawa międzynarodowego, na które samo wyraziło zgodę (równy nie może bowiem władczo nakazać [lub zakazać] czegoś równemu sobie). Ta zasada doznaje jednak pewnych quasi-wyjątków:

CECHA IV: 
Społeczność międzynarodowa nie wykształciła centralnej władzy prawodawczej, która stanowiłby odpowiednik np. parlamentów krajowych. W konsekwencji, treść norm prawa międzynarodowego zazwyczaj jest wynikiem kompromisu między zainteresowanymi państwami. Z tego powodu normy te nie zawsze odzwierciedlają rzeczywiste potrzeby społeczności międzynarodowej.

CECHA V: 
Nie istnieje jednolity międzynarodowy system sądowniczy. 
W praktyce zatem: 
1. Sądy i trybunały międzynarodowe (tzn. tworzone bezpośrednio przez państwa lub powoływane przez organizacje międzynarodowe) są stosunkowo nieliczne.

Ważniejsze sądy i trybunały międzynarodowe 
a. Międzynarodowy Trybunał Sprawiedliwości z siedzibą w Hadze. Rozpatruje spory przekazane mu przez strony. Stronami w postępowaniu spornym mogą być wyłącznie państwa. Wydany przez MTS wyrok wiąże prawnie państwa będące stronami sporu. MTS wydaje także tzw. opinie doradcze w kwestiach prawnych (na wniosek Zgromadzenia Ogólnego, Rady Bezpieczeństwa oraz innych organów i organizacji wyspecjalizowanych ONZ). Inaczej niż wyroki, opinie doradcze nie wiążą prawnie. Jest to Trybunał cieszący się szczególnym autorytetem a jego orzeczenia odgrywają ogromną rolę dla rozwoju prawa międzynarodowego. 
b. Międzynarodowy Trybunał Prawa Morza z siedzibą w Hamburgu. Rozpatruje spory międzypaństwowe powstałe na gruncie Konwencji o Prawie Morza. 
c. Stały Trybunał Arbitrażowy z siedzibą w Hadze, utworzony w 1899 roku jako instytucja ułatwiająca prowadzenie arbitrażu oraz innych form rozstrzygania sporów między państwami. Współcześnie STA ułatwia rozstrzyganie sporów nie tylko z udziałem państw, ale również organizacji międzyrządowych i podmiotów prywatnych. STA nie jest sądem w tradycyjnym rozumieniu tego słowa: „składa się” z wpisanych na listę arbitrów. Jeżeli zainteresowane podmioty decydują się na 20 poddanie sporu procedurze arbitrażowej, powołują trybunał spośród tych arbitrów zawierając umowę. 
d. Międzynarodowy Trybunał Karny w siedzibą w Hadze. Odpowiedzialność przed nim mogą ponosić osoby fizyczne oskarżone o popełnienie ludobójstwa, zbrodni przeciwko ludzkości, zbrodni wojennych. Jest to jedyny „stały” międzynarodowy trybunał karny („stały”, tzn. że nie utworzono go ad hoc w związku z konkretnym konfliktem zbrojnym, zob. pkt 4 i 5 poniżej). 
e. Międzynarodowy Trybunał Karny dla byłej Jugosławii z siedzibą w Hadze. Trybunał powołany ad hoc. Odpowiedzialność przed nim mogą ponosić osoby fizyczne oskarżone o popełnienie ludobójstwa, zbrodni przeciwko ludzkości, zbrodni wojennych w byłej Jugosławii od 1991 roku. 
f. Międzynarodowy Trybunał Karny dla Rwandy z siedzibą w Aruszy. Trybunał powołany ad hoc. Odpowiedzialność przed nim mogą ponosić osoby fizyczne oskarżone o popełnienie ludobójstwa, zbrodni przeciwko ludzkości, zbrodni wojennych w Rwandzie w ciągu 1994 roku. 
g. Europejski Trybunał Praw Człowieka z siedzibą w Strasburgu. Rozstrzyga w przedmiocie skarg na naruszenie przez państwa Europejskiej Konwencji o Ochronie Praw Człowieka i Podstawowych Wolności. Skargi mogą wnosić: osoby fizyczne, osoby prawne, grupy jednostek, organizacje pozarządowe, państwa–strony Konwencji. 
h. Między-Amerykański Trybunał Praw Człowieka z siedzibą w San Jose. Rozstrzyga w przedmiocie skarg na naruszenie przez państwa Amerykańskiej Konwencji o Ochronie Praw Człowieka. Skargi mogą wnosić: osoby fizyczne, osoby prawne, grupy jednostek, organizacje pozarządowe, państwa–strony Konwencji. 21 
i. System Rozstrzygania Sporów Światowej Organizacji Handlu. Rozstrzyga spory międzypaństwowe dotyczące naruszania zobowiązań handlowych. 
j. Międzynarodowe Centrum Rozstrzygania Sporów Inwestycyjnych. Samo nie rozstrzyga sporów. Oferuje jedynie instytucjonalną i proceduralną bazę, potrzebną do rozstrzygania sporów inwestycyjnych między jednostkami a państwami. 
k. Trybunał Sprawiedliwości Unii Europejskiej z siedzibą w Luksemburgu. Do jego zadań należy: kontrola legalności aktów instytucji Unii Europejskiej, czuwanie nad poszanowaniem obowiązków wspólnotowych przez państwa członkowskie, wykładnia prawa wspólnotowego na wniosek sądów krajowych.

CECHA VI: 
Nie istnieje jednolita władza wykonawcza, czuwająca nad przestrzeganiem prawa międzynarodowego. W związku z tym same państwa, dla zapewnienia przestrzegania prawa międzynarodowego i dla ochrony własnych interesów, np.: 
1. Wykorzystują środki dyplomatyczne (np. negocjacje i inne pokojowe metody rozwiązywania sporów międzynarodowych) , 
2. Wykorzystują zasadę wzajemności. Stanowi ona, że państwo nie ma obowiązku spełniania zobowiązania wobec drugiego, jeżeli to drugie nie wypełnia wobec niego analogicznego zobowiązania. Np. dyskryminując amerykańskich przedsiębiorców, Chiny muszą liczyć się z analogicznym traktowaniem własnych przedsiębiorców w USA, 
3. Stosują środki odwetowe (countermeasures) a nawet 
4. Używają siły zbrojnej zgodnie z Kartą Narodów Zjednoczonych [ten temat zostanie omówiony w dalszej części wykładu].

Z art. 38 Statutu MTS wynika, że źródłami prawa międzynarodowego w znaczeniu formalnym są:
a) konwencje międzynarodowe (UWAGA: „konwencja”, „umowa” „traktat”, „pakt”, „porozumienie” etc. – to synonimy!), 
b) zwyczaj międzynarodowy, 
c) zasady ogólne prawa, uznane przez narody cywilizowane. Za źródła prawa międzynarodowego uznaje się również – obok wymienionych w art. 38 Statutu: 
d) akty jednostronne państw, 
e) wiążące uchwały organizacji międzynarodowych.

KONWENCJE MIĘDZYNARODOWE (UMOWY MIĘDZYNARODOWE – PRAWO TRAKTATÓW) 
Umową międzynarodową jest zgodne oświadczenie woli dwóch lub więcej stron mających zdolność do zawierania umów międzynarodowych, które regulowane jest przez prawo międzynarodowe [temat do samodzielnego opracowania] 
ZWYCZAJ MIĘDZYNARODOWY Zwyczaj międzynarodowy jest prawem niepisanym. Oznacza to m. in., że nie istnieje oficjalny publikator norm zwyczajowych, który można by porównać do „Dziennika Ustaw”, czy „Monitora Polskiego”, w których ogłaszane są polskie ustawy i rozporządzenia. 
W związku z tym, aby stwierdzić, że konkretna norma międzynarodowego prawa zwyczajowego obowiązuje, należy udowodnić, że: 
1. istnieje powszechna praktyka państw lub rządowych organizacji międzynarodowych w danej kwestii (usus), oraz 
2. istnieje przeświadczenie, że postępowanie w sposób zgodny z tą praktyką jest prawnie (nie zaś np. moralnie, czy politycznie) wymagalne (opinio iuris). 
Oba elementy konstytuujące zwyczaj (tj. praktyka i opinio iuris) zostaną poniżej omówione. 
PRAKTYKA (USUS) Praktyka tworząca zwyczaj zostaje zainicjowana w związku z istnieniem żywotnej potrzeby (po stronie społeczności międzynarodowej lub grupy zainteresowanych państw) uregulowania danej kwestii. 
Np. zwyczaj, zgodnie z którym państwo nadbrzeżne ma wyłączną kompetencję w zakresie eksploatacji zasobów naturalnych szelfu kontynentalnego wykształcił się w poł. XX w., gdy państwa nadbrzeżne dysponowały już środkami pozwalającymi na korzystanie z tych zasobów.

II. Praktyka prowadzi do powstania zwyczaju tylko wtedy, gdy spełnia pewne warunki: 
1. Praktyka powinna być co do zasady jednolita i spójna (chodzi o to, że w podobnych sytuacjach państwa postępują co do zasady tak samo), Sprawa azylu (Kolumbia v. Peru, MTS, 20 listopada 1950 roku) W dniu 3 października 1948 roku wybuchło w Peru powstanie zbrojne, które zostało stłumione tego samego dnia, a następnie rozpoczęło się śledztwo zmierzające do wykrycia osób odpowiedzialnych za wzniecenie zamieszek. Dnia 4 października 1948 roku Prezydent Peru wydał dekret, w którym wprowadzał stan wyjątkowy na terytorium całego państwa, a ponadto opozycyjna partia polityczna, Amerykański Ludowy Związek Rewolucyjny, została obarczona odpowiedzialnością za przygotowanie i podżeganie do rebelii. Partia została zdelegalizowana, a przywódcy aresztowani w celu postawienia przed sądem. Jeden 34 z nich, Victor Raul Haya de la Torre, początkowo uniknął aresztowania, choć jego również wspomniany dekret dotyczył. W dniu 27 października 1948 roku junta wojskowa dokonała w Peru zamachu stanu i przejęła władzę, a następnie 4 listopada 1948 roku wydała dekret, na mocy którego tworzono specjalne sądy wojenne do rozstrzygania spraw o podżeganie do buntu, rebelii i zamieszek. W listopadzie 1948 roku ukazały się w największej gazecie krajowej El Peruano wezwania, by Haya de la Torre i pozostali ukrywający się rebelianci zgłosili się niezwłocznie do prokuratury. Haya de la Torre się nie zgłosił, nie podjęto jednak przeciwko niemu innych środków. Dnia 3 stycznia 1949 roku Victor Raul Haya de la Torre poprosił o azyl w ambasadzie Kolumbii w Limie. Następnego dnia kolumbijski ambasador wysłał do Ministerstwa Spraw Zagranicznych i Kultu Publicznego (Ministry for Foreign Affairs and Public Worship) Peru notę, w której, poinformował rząd Peru, iż udzielił azylu dyplomatycznego Victorowi Haya de la Torre (który został uznany przez rząd Kolumbii za uchodźcę politycznego) i poprosił o umożliwienie mu bezpiecznego wyjazdu z Peru, czyli wydanie tzw. listu żelaznego. Peru odmówiło stwierdzając, że Kolumbia nie miała prawa udzielać azylu dyplomatycznego na terenie swej ambasady w Limie. Wymiana korespondencji dyplomatycznej doprowadziła wreszcie do oddania sporu pod rozstrzygnięcie Międzynarodowemu Trybunałowi Sprawiedliwości.

Wyróżnia się pięć typów aktów jednostronnych: 
1. Przyrzeczenie, to akt, na podstawie którego państwo zobowiązuje się zachowywać w określony sposób w przyszłości. Np. Deklaracja Ministra Sprawa Zagranicznych Kuby w sprawie dostawy szczepionek do Urugwaju (2002 rok) W 2001 roku rząd Urugwaju wyraził gotowość nabycia od Kuby partii szczepionek przeciwko zapaleniu opon mózgowych. Dnia 4 kwietnia 2002 roku Minister Spraw Zagranicznych Kuby zapowiedział wysłanie szczepionek oświadczając jednocześnie, że Kuba traktuje dostawę jako darowiznę, nie zaś jako transakcję handlową. MSZ Kuby zwrócił się zatem do władz urugwajskich, by wartość przesyłki nie była potrącana z kwotą długu Kuby wobec Urugwaju. Oświadczenie Kuby potraktować należy jako przyrzecznie, że w przyszłości nie będzie się ona domagać zapłaty za dostawę szczepionek (rozliczenia wartości przesyłki). 
2. Zrzeczenie się, to akt, na podstawie którego państwo rezygnuje z dotychczas przysługujących mu praw (roszczeń). Np. Zrzeczenie się przez Polskę roszczeń przysługujących jej na podstawie Układu Poczdamskiego Układ poczdamski podpisany w 1945 roku określał m. in. zasady zaspokojenia radzieckich roszczeń odszkodowawczych. Stwierdzał także, że ZSRR zobowiązuje się zaspokoić polskie roszczenia odszkodowawcze (w stosunku do Niemiec) z przypadającego dlań udziału. Dnia 23 sierpnia 1953 roku rząd polski wydał oświadczenie o zrzeczeniu się przysługującej Polsce - a niespłaconej jeszcze - części niemieckich reparacji wojennych. Oświadczenie miało następującą treść: „Zważywszy, że Niemcy w znacznej części wykonały już swoje zobowiązanie w zakresie spłaty reparacji wojennych; biorąc także pod uwagę, że dalszy pokojowy rozwój państwa niemieckiego zależy od poprawy jego sytuacji 53 ekonomicznej - rząd Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej podjął decyzję, skutkującą od dnia 1 stycznia 1954 roku, o zrzeczeniu się przysługujących mu reparacji [...]”. Oznacza to, że po jednostronnym zrzeczeniu się reparacji, nie mogą być one skutecznie dochodzone przez Polskę na płaszczyźnie prawnomiędzynarodowej. 
3. Uznanie, to akt, którym państwo stwierdza istnienie pewnych faktów i godzi się z tym, że wywołują one wiążące skutki wobec niego. Skutkiem uznania jest, że państwo uznające nie może skutecznie podważać tego, co wcześniej skutecznie uznało. Przykładowo: Uznanie rządu polskiego w latach 40-tych XX w. Rządowi każdego suwerennego państwa przysługuje m. in podstawowe uprawnienie do sprawowania zwierzchnictwa nad obywatelami tego państwa, niezależnie od tego, gdzie się oni znajdują. Zwierzchnictwo polegać może np. na wydawaniu paszportów bądź sprawowaniu opieki dyplomatycznej. Jeżeli zatem państwo A uznaje rząd państwa B, to powinno jednocześnie „honorować” paszporty przez ten rząd wystawione oraz akceptować jego prawo do wykonywania opieki dyplomatycznej nad obywatelami państwa B. Dnia 5 lipca 1945 roku rząd brytyjski uznał Tymczasowy Rząd Jedności Narodowej w Warszawie, wycofując uznanie dla tzw. Rządu londyńskiego. Od tego mementu rząd brytyjski w stosunku do obywateli polskich (mimo istnienia rządu londyńskiego) : - akceptował wyłącznie paszporty wystawiane przez rząd warszawski, - akceptował wyłącznie roszczenia rządu warszawskiego do wykonywania opieki dyplomatycznej w stosunku do obywateli RP. Zauważmy: akt uznania TRJN rodził skutki prawne w relacjach między dwoma rządami: np. spoczywający po stronie rządu brytyjskiego prawny obowiązek honorowania paszportów wystawianych z ramienia TRJN. 
4. Protest, to akt, którym państwo wyraża swój zamiar nieuznawania danej sytuacji za zgodną z prawem, bądź też rodząca dlań skutki prawne. Np. 54 Spór dotyczący statusu prawnego wód Morza Kaspijskiego Do momentu rozpadu ZSRR status prawny Morza Kaspijskiego regulowany był przez postanowienia dwóch traktatów zawartych przez to państwo z Iranem (z 1921 i 1940 roku). Traktaty te ustanawiały swobodę żeglugi i rybołówstwa z tym zastrzeżeniem, że w 10-cio milowym pasie przybrzeżnym wyłączne uprawnienie w zakresie rybołówstwa przysługiwało statkom państwa nadbrzeżnego. Pas ten nie wchodził jednak w skład terytorium państwa nadbrzeżnego. W 1993 roku (po rozpadzie ZSRR) Turkmenistan przyjął ustawę o granicy państwowej ustanawiającą na wodach Morza Kaspijskiego granicę turkmeńskiego morza terytorialnego (opierając się w tej mierze po części na postanowieniach Konwencji ONZ o prawie morza z 1982 roku). Na podstawie owej ustawy Turkmenistanowi przysługiwać miały większe uprawnienia w stosunku do pasa przybrzeżnego niż na gruncie reżimu prawnego ustanowionego traktatami z 1921 i 1940 roku. Ustawa prowadziła do tego skutku, że „pas przybrzeżny” stał się turkmeńskim morzem terytorialnym (tzn. terytorium Turkmenistanu). W odpowiedzi na powyższe Federacja Rosyjska wydała jednostronne oświadczenie zawierające protest przeciwko działaniu Turkmenistanu. Stwierdzano w nim m. in., że: - Morze Kaspijskie jest w istocie rzeczy jeziorem, a zatem nie znajdują doń zastosowania normy Konwencji ONZ o prawie morza z 1982 roku; - w dalszym ciągu obowiązują traktaty zawarte z Iranem; - ustanowienie nowego reżimu prawnego przedmiotowego akwenu możliwe jest wyłącznie w drodze negocjacji między zainteresowanymi państwami. Zauważmy: brak protestu ze strony Federacji Rosyjskiej mógłby być potraktowany przez Turkmenistan jako milczące uznanie jego roszczeń, co uniemożliwiałoby Rosji (na podstawie estoppel) późniejsze ich kwestionowanie. Skutki turkmeńskiej ustaw mogłyby stać się przeciwstawiane (opposable) Rosji. Podkreślmy, że w pewnych sytuacjach zgłoszenie protestu jest konieczne, by uniknąć skutków tzw. milczącego uznania (acquiescence). Państwo nieprotestujące 55 przeciwko pewnemu stanowi rzeczy, traktowane jest jako uznające pewne fakty i godzące się z ich prawnymi skutkami wobec siebie (łac. Qui tacet, consentit – kto milczy, ten wyraża zgodę). Konstrukcja acquiescence widoczna jest także np. w art. 45 Konwencji wiedeńskiej o prawie traktatów z 1969 roku, który stanowi, co następuje: „Państwo nie może powoływać się na podstawę unieważnienia, wygaśnięcia, wycofania się lub zawieszenia działania traktatu według artykułów 46-50 [np. wskazując, że działało pod wpływem błędu, bądź że jego pełnomocnik został oszukany] lub artykułów 60 i 62, jeżeli po uzyskaniu wiadomości o tych faktach [tzn. np. o błędzie, bądź oszustwie]: (a) wyraźnie zgodziło się, że traktat - zależnie od przypadku - jest ważny, pozostaje w mocy lub ma nadal działać, albo (b) z jego zachowania się należy sądzić, że uznało - zależnie od przypadku - ważność traktatu, jego utrzymanie w mocy lub w działaniu”. 
5. Notyfikacja (powiadomienie), to akt na podstawie którego państwo zawiadamia innych uczestników społeczności międzynarodowej o określonych, podejmowanych przez siebie działaniach (np. państwo stosujące blokadę morską lub państwo umieszczające miny na swoich wodach terytorialnych - powiadamiają o tym inne państwa). W skutek notyfikacji państwo powiadomione nie może już usprawiedliwiać swych działań brakiem wiedzy i podnosić zarzutów wobec państwa notyfikującego (np. państwo naruszające blokadę morską i narażające się z tego powodu na negatywne konsekwencje - nie może usprawiedliwiać się niewiedzą; państwo, którego statki zostały uszkodzone w wyniku wybuchu miny umieszczonej na wodach terytorialnych innego państwa, nie może domagać się od tego drugiego odszkodowania).

W przypadkach takich - dla ustalenia, która z dwu norm obowiązuje – stosuje się tzw. reguły kolizyjne. Najważniejsze reguły kolizyjne 
a) Reguła hierarchiczna (lex superior derogat legi inferiori) – norma wynikająca z aktu hierarchicznie wyższego (np. z ustawy) ma pierwszeństwo nad normą wynikającą z aktu hierarchicznie niższego (np. z rozporządzenia); 
b) Reguła chronologiczna (lex posterior derogat legi priori) – norma wynikająca z aktu wydanego później, ma pierwszeństwo względem normy wynikającej z aktu 73 wydanego wcześniej, pod warunkiem jednak, że akt późniejszy ma moc nie niższą (ustaloną zgodnie z pierwszą regułą), niż akt wcześniejszy; 
c) Reguła merytoryczna (lex specialis derogat legi generali) – norma bardziej szczegółowa ma pierwszeństwo względem normy bardziej ogólnej; 
d) Reguła II stopnia (lex posterior generali non derogat legi priori speciali) – norma bardziej ogólna zawarta w akcie późniejszym nie przeważa nad normą bardziej szczegółową, zawartą w akcie wcześniejszym.

Ius cogens (normy peremptoryjne, normy bezwzględnie obowiązujące.) „Trudno jest wyobrazić sobie jakąkolwiek społeczność, czy to złożoną z jednostek, czy też państw, której prawo zupełnie by nie ograniczało swobody kontraktu. W każdej cywilizowanej społeczności istnieją jakieś normy prawne i jakieś zasady moralne, które prawo zabrania jednostkom ignorować i modyfikować swoimi umowami” [A.Mc Nair, The Law of Treaties, Oxford 1961, s. 4) Ius cogens (norma peremptoryjna) zawarta być może w różnych źródłach prawa międzynarodowego (np. może stanowić ogólną zasadę prawa, normę zwyczajową, normę traktatową). Są to normy, które odzwierciedlają szczególnie ważne dla utrzymania ładu międzynarodowego wartości moralne. Dlatego też żadne odstępstwo od nich (np. na podstawie normy zawartej w umowie, zwyczaju czy akcie jednostronnym) nie jest dozwolone. Ius cogens może być zmienione bądź uchylone jedynie przez późniejszą normę, która uważana jest za ius cogens. Nie jest do końca jasne, jaką zawartość ma zbiór norm bezwzględnie obowiązujących, nie istnieje żaden „urzędowy” zbiór tych norm. Powszechnie przyjmuje się jednak, że zaliczamy doń: a) Zakaz agresji zbrojnej. Pojęcie „agresja zbrojna” nie ma precyzyjnie określonych granic. Aby przybliżyć jego znaczenie można powołać:

„Agresją jest w szczególności [a zatem nie jest to wyliczenie wyczerpujące – dop. MW]: - Inwazja lub atak na terytorium innego państwa przy pomocy sił zbrojnych jakiegoś państwa lub każda wojskowa okupacja, chociażby tymczasowa, wynikająca z takiej inwazji lub ataku, lub wszelka aneksja terytorium innego państwa lub jego części przy użyciu siły; - Bombardowanie terytorium jakiegoś państwa przez siły zbrojne innego państwa lub użycie jakiejkolwiek broni przez państwo przeciwko terytorium innego państwa; - Blokada portów lub wybrzeży jakiegoś państwa przez siły zbrojne innego państwa; - Atak za pomocą sił zbrojnych jakiegoś państwa na siły lądowe, morskie lub powietrzne, lub flotę morską, lub powietrzną innego państwa; - Użycie sił zbrojnych jednego państwa, znajdujących się na terytorium innego państwa za zgodą państwa przyjmującego, naruszające warunki ustanowione w porozumieniu lub wszelkie przedłużanie ich obecności na takim terytorium poza kres wygaśnięcia porozumienia; - Działalność jakiegoś państwa, które oddało do dyspozycji innego państwa swe terytorium, zezwalająca na użycie go przez to państwo dla popełnienia aktu agresji przeciwko państwu trzeciemu; - Wysyłanie przez lub w imieniu jakiegoś państwa uzbrojonych band, grup, sił nieregularnych lub najemnych, które dopuszczają się aktów zbrojnych o takiej doniosłości przeciwko innemu państwu, że oznaczają akty wyżej wymienione lub oznaczają mieszanie się do nich”. b) Zakaz ludobójstwa. Powszechnie akceptowaną definicję ludobójstwa odnajdujemy w art. II Konwencji z 1948 roku w sprawie zapobiegania i karania zbrodni ludobójstwa (Polska jest jej stroną): „Ludobójstwem jest którykolwiek z następujących czynów, dokonany w zamiarze zniszczenia w całości lub części grup narodowych, etnicznych, rasowych lub religijnych, jako takich: - zabójstwo członków grupy, - spowodowanie poważnego uszkodzenia ciała lub rozstroju zdrowia psychicznego członków grupy, 82 - rozmyślne stworzenie dla członków grupy warunków życia, obliczonych na spowodowanie ich całkowitego lub częściowego zniszczenia fizycznego, - stosowanie środków, które mają na celu wstrzymanie urodzin w obrębie grupy”. Międzynarodowy Trybunał Sprawiedliwości wskazał w 2007 roku (w sprawie dotyczącej zastosowania Konwencji w sprawie zapobiegania i karania zbrodni ludobójstwa, Bośnia i Hercegowina v. Serbia), że na państwach-stronach wskazanej Konwencji spoczywa prawny obowiązek wszystkich dostępnych środków w celu zapobiegania zbrodni ludobójstwa. c) Zakaz utrzymywania ludzi w niewoli i handlu niewolnikami. Zgodnie z Konwencją genewską w sprawie niewolnictwa z 1926 roku: - Niewolnictwo jest stanem czy położeniem jednostki względem której stosowane jest postępowanie w całości lub części wynikające z prawa własności; - Państwa-strony zobowiązują się „zapobiegać handlowi niewolnikami i ukrócać go oraz dążyć do zupełnego usunięcia niewolnictwa pod wszystkimi jego postaciami, w sposób najbardziej skuteczny i w najprędszym czasie”. Na podstawie Konwencji uzupełniającej z 1956 roku, państwa-strony zobowiązały się podjąć wszelkie możliwe o potrzebne kroki w celu całkowitego zniesienia lub uchylenia: - niewoli za długi, - pańszczyzny, to jest stanu lub sytuacji dzierżawcy, który na mocy prawa, zwyczaju lub porozumienia jest zobowiązany mieszkać i pracować na ziemi stanowiącej własność innej osoby oraz wykonywać pewne określone usługi na rzecz danej osoby niezależnie od tego, czy czynności takie byłyby odpłatne, czy też nie, oraz jest pozbawiony wolności przeprowadzenia zmiany swego stanu; - wszelkich instytucji lub praktyk przez które: i) kobieta, pozbawiona prawa sprzeciwu, zostaje przyrzeczona na żonę lub wydana za mąż za wynagrodzeniem płatnym bądź to w gotówce, bądź też w naturze na rzecz jej rodziców, opiekuna, rodziny lub jakiejkolwiek innej osoby lub grupy albo 83 ii) mąż kobiety, jego rodzina lub jego klan ma prawo przekazać ją innej osobie w zamian za otrzymane wynagrodzenie lub w inny sposób, albo iii) kobieta z chwilą śmierci swego męża może być przekazana w spadku innej osobie; - wszelkich instytucji lub praktyk, na mocy których dziecko lub osoba poniżej lat 18 jest oddawana przez którekolwiek lub oboje rodziców, lub przez swego opiekuna innej osobie za wynagrodzeniem bądź bezpłatnie w celu wyzyskiwania takiego dziecka lub osoby poniżej 18 lat albo ich pracy. d) Zakaz piractwa. Definicja piractwa zawarta jest w art. 101 Konwencji Narodów Zjednoczonych o prawie morza z 1982 roku (Polska jest stroną). Stanowi ona, co następuje: „Każdy z następujących czynów stanowi piractwo: (a) wszelki bezprawny akt gwałtu, zatrzymania lub grabieży popełniony dla celów osobistych [nie zaś państwowych, publicznych – dop. MW] przez załogę lub pasażerów prywatnego [nie zaś okrętu wojennego – dop. MW.] statku lub samolotu i wymierzony: (i) na morzu pełnym [nie zaś na wodach terytorialnych – dop. MW] przeciwko innemu statkowi morskiemu lub powietrznemu albo przeciwko osobom lub mieniu na pokładzie takiego statku morskiego lub powietrznego; (ii) przeciwko statkowi morskiemu lub powietrznemu, osobom lub mieniu w miejscu niepodlegającym jurysdykcji żadnego państwa; (b) wszelki akt dobrowolnego udziału w korzystaniu ze statku morskiego lub powietrznego, jeżeli jego sprawca wiedział o okolicznościach nadających takiemu statkowi charakter pirackiego statku morskiego lub powietrznego; (c) wszelki akt podżegania do popełnienia czynów określonych w punktach (a) i (b) lub wszelki akt celowego ułatwiania popełnienia takich czynów”. Konsekwencją uznania piractwa za akt niezgodny z normą peremptoryjną prawa międzynarodowego jest to, że każdy statek podejrzany o piractwo może zostać, na pełnym morzu, zatrzymany przez okręt wojenny każdego państwa. Jeżeli podejrzenie o uprawianie piractwa okaże się zasadne, statek może zostać zajęty a piraci aresztowani. 84 W związku ze szczególnym natężeniem występowania aktów piractwa u wybrzeży Somalii, RB ONZ wydała od czerwca 2008 roku szereg rezolucji, w których (za zgodą somalijskiego rządu tymczasowego) upoważniła jednostki państw członkowskich do wpływania na wody terytorialne Somalii w celu zwalczania aktów piractwa. Ponadto w rezolucji nr 1918 z 2010 roku Rada Bezpieczeństwa ONZ wezwała wszystkie państwa do penalizowania piractwa na gruncie krajowych porządków prawnych (w tym fragmencie rezolucja ma, jak się wydaje, charakter zalecenia, nie zaś prawnego zobowiązania). W rezolucji nr 1976 (z kwietnia 2011 roku) Rada Bezpieczeństwa wskazała na konieczność ustanowienia wyspecjalizowanych sądów somalijskich do sądzenie sprawców aktów piractwa w regionie „Rogu Afryki”. e) Zakaz dyskryminacji rasowej (jego szczególną formą jest apartheid – systematyczna, państwowa polityka segregacji rasowej). Zakaz dyskryminacji rasowej – podobnie jak zakaz niewolnictwa – oparty jest na dwóch filarach: - pierwszy z nich, to zasada równości wobec prawa. Nie oznacza ona, że wszyscy mają mieć takie same prawa (np. własność, prawa publiczne). Chodzi natomiast o to, że „Równi sobie powinni być traktowani równo, ale osoby sobie nierówne powinny być traktowane odmiennie, proporcjonalnie do swej odmienności”; - drugi z nich to spostrzeżenie, że różnice rasowe nie stanowią tej „odmienności” która uzasadnia nierówne traktowanie. f) Zakaz tortur. Należy podkreślić, że „tortury” oznaczają tu każde działanie, którym jakiejkolwiek osobie umyślnie zadaje się ostry ból lub cierpienie, fizyczne bądź psychiczne: - w celu uzyskania od niej lub od osoby trzeciej informacji lub wyznania, w celu ukarania jej za czyn popełniony przez nią lub osobę trzecią, albo o którego dokonanie jest ona podejrzana, a także w celu zastraszenia lub wywarcia nacisku na nią, lub trzecią osobę, albo w jakimkolwiek innym celu wynikającym z wszelkiej formy dyskryminacji, 85 - gdy taki ból lub cierpienie powodowane są przez funkcjonariusza państwowego lub inną osobę występującą w charakterze urzędowym, lub z ich polecenia, albo za wyraźną, lub milczącą zgodą. W traktatach dedykowanych ochronie praw człowieka, zakaz tortur ujmowany jest jako zakaz bezwzględny. Np. art. 3 Europejskiej Konwencji o Ochronie Praw Człowieka i Podstawowych Wolności stanowi: „Nikt nie może być poddany torturom ani nieludzkiemu lub poniżającemu traktowaniu albo karaniu.” Zauważmy, że przepis ten nie przewiduje żadnych „szczególnych okoliczności”, w których dopuszczalne byłoby odstąpienie od zakazu. g) Prawo do samostanowienia narodów (ludów) Dla potrzeb dalszych rozważań przyjmijmy, że ludem (narodem) jest grupa, której członków (dzielących poczucie wspólnego losu) można opisać za pomocą wspólnych cech etnicznych, językowych, historycznych i kulturowych. W pewnym przybliżeniu treść tego prawa opisuje rezolucja Zgromadzenia Ogólnego ONZ nr 2625 z dnia 24 października 1970 roku (tzw. Deklaracja zasad prawa międzynarodowego dotyczących przyjaznych stosunków i współdziałania państw zgodnie z Kartą Narodów Zjednoczonych). Stanowi ona, że „Zgodnie z zasadą równouprawnienia i samostanowienia ludów, wyrażoną w Karcie Narodów Zjednoczonych, wszystkie ludy mają prawo: - swobodnie określać, bez zewnętrznej ingerencji, ich status polityczny i - dążyć do swego gospodarczego, społecznego i kulturalnego rozwoju, zaś każde państwo ma obowiązek szanować to prawo zgodnie z postanowieniami Karty

Poniższa lista terytoriów spełniających współcześnie te warunki, ma charakter przybliżony. 
Lista terytoriów zależnych 
- Samoa Amerykańskie (państwo administrujące: USA), 
- Anguilla (Wielka Brytania), 
- Bermudy (Wielka Brytania), 
- Brytyjskie Wyspy Dziewicze (Wielka Brytania), 
- Kajmany (Wielka Brytania), 
- Falklandy (Wielka Brytania), 
- Gibraltar (Wielka Brytania), 
- Guam (USA), 
- Montserrat (Wielka Brytania), 
- Nowa Kaledonia (Francja), 
- Pitcairn (Wielka Brytania), 
- Wyspa Św. Heleny (Wielka Brytania), 
- Tokelau (Nowa Zelandia), 
- Turks i Caicos (Wielka Brytania),
- Amerykańskie Wyspy Dziewicze (Stany Zjednoczone), 
- Sahara Zachodnia.

