Transport 
FTL (Full Truck Road) 
LTL (Less Than Truck Load)
Podmiot korzystający z usług firm transportowych, ma możliwość wyboru sposobu przewożenia towaru. W logistyce wyróżnia się transport na warunkach FTL oraz LTL, 
Transport FTL

Skrót FTL oznacza „Full Truck Road”, czyli pełen załadunek ciężarówki. Oznacza on, że klient korzystający z usług zewnętrznej firmy transportowej korzysta z całej dostępnej powierzchni jednego pojazdu ciężarowego. Ten tryb transportu oznacza, stosunkowo prostą organizację całego procesu transportowego, gdyż przewoźnik ma obowiązek załadować towar, następnie dostarczyć go z punktu A do punktu B oraz ewentualnie rozładować. Umowa zawierana jest jedynie pomiędzy dwoma podmiotami – firmą transportową i klientem.

Główną zaletą transportu FTL jest stosunkowo szybka i prosta realizacja zlecenia. Przewoźnik, przemieszcza się z miejsca startowego, bezpośrednio do punktu docelowego, bez żadnych dodatkowych przystanków. Towar jest ładowany jednokrotnie, co znacznie zmniejsza ryzyko wystąpienia uszkodzeń lub zniszczenia ładunku. Dla firm transportowych, zaletą transportu FTL jest niewielkie wyzwanie organizacyjne transportu. Wadą są natomiast wysokie koszty – przedsiębiorca zlecający transport zobowiązany jest opłacić wynajem całej powierzchni ciężarówki, bez względu na to, czy rzeczywiście w pełni ją wykorzystuje. 

Skrót LTL oznacza „Less Than Truck Load” czyli wykup jedynie części powierzchni ładunkowej pojazdu. Transport LTL (Less Than Truck Load) często spotykany jest pod nazwą transportu drobnicowego. W całym procesie, biorą udział przynajmniej dwie firmy, choć ich liczba może być oczywiście znacznie większa. Z tego rodzaju usług transportowych chętniej korzystają firmy, które mają do przewiezienia niewielką ilość towaru.

Do zalet transportu LTL zaliczyć można:

· niskie koszty,

· możliwość skorzystania z usług różnych przewoźników,

· możliwość przewozu towaru w opakowaniach jednostkowych,

· niższe koszty magazynowania,

· większą elastyczność dostaw.

Największą z wad transportu LTL jest znacząco dłuższy czas realizacji dostaw, gdyż trasa przewozu nie prowadzi bezpośrednio do odbiorcy. Przewoźnik ma bowiem do dostarczenia wiele partii towarów w różnych rejonach do różnych odbiorców. Istotnym problemem mogą okazać się częste przeładunki, w czasie których może dojść do uszkodzenia towaru. Transport LTL, jest elementem pozwalającym na wygenerowanie oszczędności, ale należy brać pod uwagę, czas dostawy oraz ryzyko wystąpienia możliwości uszkodzenia towaru.

Transport FTL zarezerwowany jest głównie dla:

· towarów o krótkiej dacie przydatności do spożycia,

· firm przekazujących duże ilości towaru do jednego kontrahenta,

· towarów wymagających przechowywania w specjalnych warunkach,

· firm transportujących towary o dużej masie.

Transport LTL sprawdza się przy:

· przesyłkach kurierskich,

· handlu detalicznym,

· dostaw do wielu odbiorców,
· przewozu małogabarytowego.

Jeśli przedsiębiorcy zależy na krótkim czasie realizacji dostawy, a jednocześnie dysponuje większym budżetem, powinien wybrać transport FTL. Podobnie w przypadku, gdy przekazuje przewoźnikowi towary o specyficznych potrzebach. W pozostałych sytuacjach dobrze sprawdza się transport LTL, pozwalając oszczędzać koszty transportu.

