Wykład 3

Struktura organizacji międzynarodowej

Statut międzynarodowej organizacji międzyrządowej stanowi podstawę prawno-organizacyjną jej powstania i funkcjonowania w postaci międzynarodowej umowy wielostronnej, wiążącej wszystkie państwa będące jej członkami. Organizacja powstaje w wyniku porozumienia stron, a jej legitymacja jest uzależniona od ich woli. Umowa taka ma podwójny charakter. Według prawa międzynarodowego jest konwencją wielostronną, ale również wewnętrznym aktem konstytutywnym organizacji. Konwencjom takim nadano różną nazwę w poszczególnych organizacjach, np.: karta w ONZ, statut (Articles of Agreement) w MFW, konstytucja w ILO, traktat w NATO.
W celu utworzenia nowej międzyrządowej organizacji międzynarodowej strona lub strony inicjujące jej powstanie (posiadające podmiotowość prawnomiędzynarodową) powinny przedłożyć wstępny projekt statutu, ustalić listę uczestników konferencji założycielskiej oraz zorganizować konferencję założycielską. Często powoływany jest specjalny, tymczasowy organ, by sprawnie wykonać te zadania, lub korzysta się z usług organu innej organizacji.

Na konferencji założycielskiej:

· prowadzona jest dyskusja nad projektem statutu, następuje przyjęcie umowy założycielskiej przez głosowanie (zwykle większością 2/3 państw obecnych i głosujących);

· zostaje utworzony komitet organizacyjny, który m.in. ma za zadanie zwołać sesję organu plenarnego tworzonej właśnie organizacji, co może wiązać się z ewentualną ratyfikacją umowy założycielskiej;

· zostaje podpisana umowa założycielska, którą powinny podpisać co najmniej trzy państwa. Spełnia ona wówczas rolę statutu.

Po podpisaniu umowy założycielskiej przechowywana jest ona u depozytariusza. Jest nim zwykle główny inicjator powstania organizacji. Depozytariuszem Karty NZ oraz umowy o utworzeniu MFW jest rząd Stanów Zjednoczonych. Depozytariusz rozsyła wszystkim uczestnikom konferencji kopie statutu. Przyjęcie statutu powinno nastąpić w sposób zgodny z procedurami, z jakimi przyjmuje się umowy o charakterze międzynarodowym. 

By można było uznać statut za prawnie przyjęty, powinien zostać spełniony jeden z poniższych warunków:

1. wymóg ratyfikacji zachowany przez wszystkich sygnatariuszy;

2. zachowany wymóg ilościowy podczas jego ratyfikacji; 

3. wymóg jakościowy, kiedy konieczne jest spełnienie określonych warunków przez strony przystępujące do organizacji, np. wskazanie, które państwa mają obowiązek ratyfikować statut;

4. warunek mieszany – często statut nabiera ważności dopiero wtedy, gdy ratyfikuje go nie tylko określona liczba państw, ale i państwa wyraźnie wskazane (tak było w przypadku ONZ i MFW)

Każda międzyrządowa organizacja międzynarodowa pełni funkcję o charakterze ogólnym – która polega na współpracy między państwami członkowskimi w dziedzinach, które są przedmiotem jej działalności. Zasadniczo funkcje ta polega na: 

1. wyszukiwaniu i rozwiązywaniu problemów w dziedzinach zainteresowania państw członkowskich;

2. przedstawianiu stanowisk poszczególnych państw w rozwiązywaniu problemów;

3. doprowadzaniu do osiągania zgody między państwami w zakresie danego zagadnienia;

4. wypracowywaniu metod, form i środków współpracy między państwami w powyższych problemach;

5. podejmowaniu decyzji oraz zalecaniu państwom członkowskim wykonanie przewidzianych w nich postanowień.

Zrzeszenie Międzynarodowych Stowarzyszeń (Union of International Associations – UIA) wymienia następujące elementy charakterystyczne dla organizacji międzynarodowej:

1. cele – mające charakter międzynarodowy, tzn. realizowane w co najmniej trzech państwach;

2. członkowie – pochodzący z co najmniej trzech państw, posiadający pełne prawo do głosowania; otwarcie organizacji dla wszystkich aspirujących do członkostwa spełniających stawiane przez nią kryteria;

3. struktura – umowa założycielska określająca strukturę, stały charakter funkcjonowania, siedzibę oraz prawo do wyboru władz organizacji;

4. funkcjonariusze – personel z różnych państw, podlegający rotacji;

5. własne zasoby finansowe – pochodzące z wpłat co najmniej trzech państw;

6. stosunki z innymi organizacjami – niezależny charakter oraz możliwość wyboru własnych przedstawicieli; 

7. działalność – aktywna, bieżąca oraz możliwa do wykazania.

Funkcje organizacji międzynarodowych

W literaturze przedmiotu wyodrębniane są zazwyczaj trzy zasadnicze funkcje organizacji międzynarodowych. Jednocześnie pod pojęciem funkcji w tym przypadku należy rozumieć proces oddziaływania organizacji na środowisko w celu jego zmiany, odpowiednio do zadań stawianych przez daną organizację. 

Wspomniane funkcje to: 

1. funkcje regulacyjne,

2. funkcje operacyjne,

3. funkcje kontrolne,

Funkcje regulacyjne są realizowane w procesie ustanawiania reguł postępowania (o charakterze moralno-politycznym, a także prawnym), odnoszących się do wielorazowych przypadków. Jest to proces osiągania między członkami organów porozumienia w sprawie norm, które mają w sposób względnie trwały regulować stosunki wewnątrz lub na zewnątrz organizacji.

Funkcje operacyjne wynikają ze świadczenia przez daną organizację różnych usług, przekazywanych dobrowolnie lub zgodnie z umową. Do funkcji operacyjnych w sferze wewnętrznej organizacji należą:

· utrzymywanie porządku,

· zarządzanie majątkiem,

· wydawanie biuletynów, tłumaczenia,

· prace badawcze.

Istota funkcji kontrolnych sprowadza się do ustalenia stanu faktycznego stosunków międzynarodowych w odniesieniu do określonych norm lub wzorców postępowania. Można wyróżnić trzy formy procesu kontrolnego:

· ustalenie stanu faktycznego,

· konfrontacja stanu faktycznego z wymogami wzorców postępowania,

· ustalenie winy i odpowiedzialności za naruszenie wzorców postępowania

Dodatkowo można wyróżnić kolejne funkcje:

1. funkcje programujące,

2. funkcje integrujące,

3. funkcje administrujące.

Funkcje programujące polegają na wytyczaniu kierunków działalności. Każda organizacja jest bowiem odpowiedzialna za realizowanie celów i zadań, dla których została powołana. Chociaż większość celów i zadań zawarta jest najczęściej w statucie organizacji, to jednak kierunki działalności organizacji wynikające z założeń określonych w statucie powinny być aktualizowane. Jako przykład wypełniania przez nie tych funkcji mogą posłużyć następujące przedsięwzięcia poszczególnych organizacji:

· program ograniczania głodu na świecie (FAO),

· program zwalczania AIDS (WHO),

· programy edukacyjne (UNESCO),

· programy liberalizacji handlu międzynarodowego (Światowa Organizacja Handlu, World Trade Organization – WTO),

· programy walki z terroryzmem (ONZ).

Funkcje integrujące, choć ich pojmowanie zmieniło się wraz z rozwojem międzyrządowych organizacji międzynarodowych, to obecnie przyjmuje się szerokie ich rozumienie, zgodnie z którym „funkcje integrujące wyrażają się w dążeniu do pewnego zbliżania, a nawet unifikowania zasad i reguł odnoszących się do stosunków wewnętrznych w państwach (w wybranych dziedzinach)”. Tak rozumiane funkcje integrujące stanowią pewien aspekt działania funkcji normatywnej w tych sytuacjach, gdy ustalane normy nie odnoszą się jedynie do stosunków między poszczególnymi państwami, lecz regulują stosunki wewnątrz państw. Wyodrębnienie tych funkcji jest związane z pojawieniem się nowych koncepcji wyjaśniających relacje między państwami i organizacjami o międzynarodowym zasięgu, których kształtowanie rozpoczęło się w Europie w drugiej połowie XX w. Funkcje integrujące wyrażają się m.in. przez to, że organizacje:

· mogą stanowić prawo obowiązujące bezpośrednio w państwach,

· mogą zawierać umowy międzynarodowe w imieniu państw,

· przejmują wiele kompetencji państw,

· mogą podejmować środki dyscyplinujące państwa (np. kary finansowe)

Funkcje administrujące, polegają na realizacji zadań o charakterze organizacyjnym, logistycznym, dokumentacyjnym, archiwalnym i porządkującym. Choć nie da się istoty tej funkcji przedstawić w sposób wyczerpujący, ponieważ mieszczą się tu działania istotne z punktu widzenia zadań danej organizacji, a także działania codzienne, takie jak np. zapewnienie porządku i czystości w gmachach organizacji, to jednak wyróżnić można typowe czynności realizowane przez międzyrządowe organizacje międzynarodowe w ramach funkcji administrującej, do których należą: 

· przygotowywanie posiedzeń poszczególnych organów w aspekcie merytorycznym (gromadzenie dokumentacji, opinii itp.);

· dokumentacja prac organizacji, tworzenie archiwum;

· przygotowywanie materiałów i docieranie z nimi do opinii publicznej;

· przygotowywanie planów wydatków i zapewnianie ich zgodności;

· zarządzanie różnymi funduszami, np. pomocowymi;

· zatrudnianie personelu;

· podtrzymywanie współpracy z innymi organizacjami, m.in. w celu wymiany informacji i doświadczeń.

Dla realizacji zadań oraz funkcji pełnionych przez organizacje międzynarodowe powoływane są odpowiednie organy. Posiadanie stałych organów jest niezbędnym elementem funkcjonowania każdej międzyrządowych organizacji międzynarodowych. Stały charakter organów oznacza, że są one tworzone na czas nieokreślony oraz, że ich byt prawny jest stały. Organy powoływane są do wyrażania woli organizacji, jako całości i umożliwiają jej stałą działalność. Kompetencje, charakter, znaczenie i funkcje poszczególnych organów organizacji międzynarodowej mogą zmieniać się w czasie. Jednym z najczęściej stosowanych kryteriów w odniesieniu do organów organizacji międzynarodowej jest ich ważność. Kryterium to może być wyrażone poprzez hierarchiczne usytuowanie organu lub jako kryterium funkcji danego organów. Na podstawie tych elementów wyróżnione mogą zostać:

· organy główne, które realizują podstawowe funkcje i są określone w statucie, np. Zgromadzenie Ogólne NZ lub Rada Gubernatorów w MFW;

· organy pomocnicze, których uprawnienia nie mogą przekraczać uprawnień organu głównego; nie musi być o nich mowa w statucie, mogą być tworzone przez organ główny; powołanie organu pomocniczego wymaga określenia jego składu, uprawnień, obowiązków i odpowiedzialności oraz relacji do organu głównego.

Dokonując klasyfikacji organów międzyrządowych organizacji międzynarodowych, za punkt wyjścia można również przyjąć charakter prawny członków. Pozwala to wyróżnić: 

· organy międzyrządowe - członkami organów międzyrządowych są państwa reprezentowane przez swych przedstawicieli. Organy te można z kolei podzielić ze względu na liczbę członków na plenarne (naczelne, np. Zgromadzenie Ogólne NZ i Rada Gubernatorów w MFW), w których skład wchodzą wszyscy członkowie organizacji, oraz organy o ograniczonym składzie, do których należą jedynie niektórzy członkowie organizacji (organy zarządzająco-wykonawcze, np. Rada Gospodarczo-Społeczna w ONZ i Rada Bezpieczeństwa w ONZ czy Rada Administracyjna w MFW)

· organy parlamentarne - tworzą członkowie wybrani przez parlamenty państw członkowskich. Zadaniem tych organów jest przede wszystkim analizowanie działalności organizacji międzynarodowej oraz wykonywanie funkcji kontrolnych. Niektóre organy parlamentarne bywają wyposażone w kompetencje doradcze, np. Parlament Europejski w UE

· organy administracyjne - składają się z funkcjonariuszy międzynarodowych, których status prawny zastrzega przy wykonywaniu zadań służbowych niezależność od wszelkiej władzy poza organizacją, np. sekretariaty międzyrządowych organizacji międzynarodowych, Międzynarodowy Trybunał Sprawiedliwości w ONZ. Istnieje zasada jednoosobowego kierownictwa organów administracyjnych; sprawuje je zazwyczaj sekretarz, dyrektor generalny lub prezes

Jednym z kryteriów typologii organów międzyrządowej organizacji międzynarodowej może być „udział w procesie podejmowania decyzji rozumiany jako rola poszczególnych organów w kształtowaniu aktów woli organizacji, jej stanowiska w sprawach będących przedmiotem współpracy oraz decyzje typu administracyjnego i wykonawczego podejmowane w toku pracy funkcjonariuszy organizacji”. Stosując to kryterium, można wyróżnić:

· organy decyzyjne, 

· organy konsultacyjne,

· organy realizacyjne.

Organy decyzyjne (uchwałodawcze) uprawnione są do podejmowania uchwał wyrażających wolę organizacji. Są to najczęściej organy plenarne, deliberujące (jeśli przewiduje to statut), wykonawcze (operatywne) o ograniczonym składzie. 
Organy konsultacyjne tworzą najczęściej przedstawiciele różnych środowisk społecznych (w zależności od charakteru organizacji). Pomagają w trafnym formułowaniu zadań organizacji, wywierają pośredni wpływ na podejmowanie uchwał. 
Organy realizacyjne zajmują się praktycznym wprowadzaniem w życie decyzji podejmowanych przez organy decyzyjne – w zakresie, w jakim odnoszą się do działalności samej organizacji.

Struktura większości współczesnych międzyrządowych organizacji międzynarodowych charakteryzuje się obecnością organów trójstopniowych. Można bowiem wyodrębnić:

· organ typu zgromadzenia ogólnego,

· organ typu rady,

· organ biura wykonawczego.

W organie typu zgromadzenia ogólnego reprezentowani są wszyscy członkowie. Jest on wyposażony w kompetencje decyzyjne najważniejsze dla funkcjonowania organizacji, takie jak strategia działalności organizacji, zmiany struktury, uchwalanie budżetu, zawieranie umów z innymi organizacjami, sprawy członkowskie, nadzór nad pracą innych organów. Organ ten zbiera się stosunkowo rzadko. 
Organ typu rady odznacza się węższym składem członkowskim niż organ typu zgromadzenia ogólnego. Dysponuje kompetencjami wykonawczymi w stosunku do decyzji podejmowanych przez zgromadzenie ogólne. Zbiera się między jego sesjami. 
Organ biura (sekretariatu) wykonawczego funkcjonuje w sposób ciągły i realizuje czynności organizacyjno-techniczne.

Co do zasady członkami międzyrządowej organizacji międzynarodowej są państwa, a w wyjątkowych przypadkach terytoria zależne lub organizacje międzynarodowe. Członek organizacji jest bezwzględnie stroną jej statutu. W międzyrządowych organizacjach międzynarodowych prowadzących współcześnie działalność występują dwa rodzaje członkostwa:

· – członkostwo pełne,

· – członkostwo niepełne. 

Członkostwo pełne można podzielić z kolei na: 

· pierwotne,

· nabyte. 

Członkostwo pierwotne, co do zasady, posiadają członkowie, którzy podpisali i ratyfikowali statut organizacji przed jego wejściem w życie. O tym, które państwa biorą udział w konferencji założycielskiej decyduje jednostka inicjująca powstanie organizacji międzynarodowej. Członkowie pierwotni, mają zasadniczy wpływ na treść statutu, a tym samym na działalność przyszłej organizacji. Członkowie pierwotni mogą być wymienieni imiennie w statucie. 
Członkostwo nabyte otrzymują wszystkie państwa, które przystąpiły do organizacji później, czyli już po jej ukonstytuowaniu się.

Oprócz klasyfikowania członków międzyrządowej organizacji międzynarodowej na pierwotnych i wtórnych, można dokonać podziału na członków: 
· zwyczajnych, posiadających typowy zestaw praw i obowiązków członkowskich 
· uprzywilejowanych, mających: 
· poszerzony zestaw praw (np. stali członkowie Rady Bezpieczeństwa w ONZ, czy stali dyrektorzy w Radzie Administracyjnej MFW) lub 
· ograniczony zestaw obowiązków. 
Członkostwo niepełne, zwane również częściowym, może przybrać bardzo różną postać. Najbardziej zaawansowaną formą członkostwa niepełnego jest stowarzyszenie (członkostwo stowarzyszone). Warunki członkostwa stowarzyszonego mogą być określone bezpośrednio w statucie, w uchwale organu plenarnego lub w umowie między organizacjami międzynarodowymi a państwami bądź grupą państw. Z członkostwem stowarzyszonym można spotkać się w następujących przypadkach:

· stowarzyszenie terytoriów zależnych, 

· stowarzyszenie państw chcących uzyskać status pełnego członka,

· stowarzyszenie zwyczajne,

· stowarzyszenie częściowe.

Formę stowarzyszenia terytoriów zależnych przewidywały statuty m.in. WHO, FAO, UNESCO. Obecnie, ten rodzaj członkostwa niepełnego należy do form zanikających. Charakteryzuje się ono tym, że terytorium państwa zależnego staje się automatycznie członkiem organizacji, gdy metropolia ma pełne prawa członkowskie. Członkowie ci korzystają jedynie z prawa do głosowania w organach pomocniczych, powołanych dla regulowania i nadzorowania współpracy organizacji z państwami stowarzyszonymi.

Stowarzyszenie państwa chcącego uzyskać status pełnego członka wybranej organizacji jest uwarunkowane przeprowadzeniem reform gospodarczych. Zazwyczaj państwo kandydujące korzysta z możliwości wspomagania finansowego przez organizację, do której zamierza wstąpić.

Forma stowarzyszenia zwyczajnego występuje wtedy, gdy podmiot zamierzający przystąpić do organizacji jest gotowy do pełnego członkostwa, ale obecnie jest jeszcze w fazie kandydowania do danej organizacji (np. WTO). Umowa regulująca stowarzyszenie częściowe polega na zainicjowaniu współpracy między stroną zainteresowaną, a daną organizacją tylko w określonej dziedzinie, a państwo przystępujące do stowarzyszenia nie zamierza jeszcze szerzej integrować się z organizacją, czyli nie dąży do pełnego członkostwa. 
Stowarzyszenie częściowe, związane jest z reprezentacją i uczestnictwem tylko w niektórych organach danej organizacji (np. Szwajcaria przez szereg lat nie była członkiem ONZ, ale była stroną statutu Międzynarodowego Trybunału Sprawiedliwości). Członkowie częściowi, nie posiadają prawa do głosowania nawet w organach, w których uczestniczą, biernego prawa wyborczego, ale są natomiast zobowiązani do pokrywania niektórych kosztów działalności organizacji. 
Status obserwatora może uzyskać państwo nieczłonkowskie, grupa państw lub też inna organizacja. Prawna podstawa takiego członkostwa powinna być zapisana w statucie organizacji, regulaminie wewnętrznym lub w uchwale podjętej przez odpowiedni organ – zwykle organ plenarny. Status obserwatora nadawany jest po złożeniu wniosku, który jest rozpatrywany przez organ plenarny danej organizacji. Status ten można także nabyć automatycznie, gdy państwo kandydackie spełni określone warunki (np. w United Nations Industrial Development Organization – UNIDO, gdy dany podmiot posiada status obserwatora w Zgromadzeniu Ogólnym NZ). W Zgromadzeniu Ogólnym NZ obserwatorem jest Stolica Apostolska, Palestyna oraz liczne organizacje międzynarodowe m.in.: Unia Afrykańska, Unia Europejska, Liga Państw Arabskich, Interpol. 
Prawa wynikające ze statusu obserwatora są następujące:

· możliwość udziału w sesjach planarnych, bez prawa do głosowania

· prawo do zabierania głosu do oraz wglądu w oficjalne dokumenty organizacji, jak np. rozporządzenia czy decyzje,

· prawo do utworzenia przedstawicielstwa, zwanego inaczej misją, przy siedzibie organizacji.

Gość specjalny jest to szczególny rodzaj statusu członkowskiego, który został wprowadzony w 1989 r. przez Radę Europy. Kategoria gościa specjalnego powstała, aby umożliwić delegacjom parlamentów z państw Europy Środkowej, uczestnictwo w posiedzeniach Zgromadzenia Rady Europy i jego komisji. Miało to na celu wspomaganie procesu demokratyzacji tych państw. Goście specjalni posiadają te same uprawnienia, co obserwatorzy. Warunkiem podstawowym uzyskania takiego statusu było przyjęcie i wprowadzenie w życie Aktu końcowego z Helsinek z 21 sierpnia 1975 r., środków zalecanych przez Konferencję KBWE oraz dwóch konwencji ONZ z 16 grudnia 1966 r. o prawach obywatelskich i politycznych oraz prawach ekonomicznych, społecznych i kulturalnych. W rezolucji Rady Europy nr 920/1989 określono zasady korzystania ze statusu gościa specjalnego oraz szczegółową procedurę ubiegania się o ten status przez parlamenty. Obecnie żaden parlament nie posiada owego statusu. Parlament Białorusi, który posiadał go od 16 kwietnia 1992 r., został zawieszony w swoich prawach 13 stycznia 1997 r

Członkostwo nieaktywne występuje wówczas, gdy państwo wnioskujące o wystąpienie z danej organizacji składa stosowną notę. Wniosek o wystąpienie zostaje przyjęty, a mimo to, międzyrządowa organizacja międzynarodowa traktuje takie występujące państwo nadal jako pełnoprawnego członka. Pociąga to jednak za sobą konieczność wykonywania obowiązków członkowskich, w tym finansowych. 
Ustanie członkostwa w międzyrządowej organizacji międzynarodowej jest możliwe przez:

· wystąpienie z organizacji,

· pozbawienie praw członkowskich przez właściwy organ, 

· rozwiązanie organizacji,

· ustanie podmiotowości prawnomiędzynarodowej państwa członkowskiego.

Każdemu państwu przysługuje prawo do wystąpienia z organizacji międzynarodowej. Warto zwrócić uwagę, że Karta NZ zachowuje milczenie na temat możliwości wystąpienia z ONZ. Z podobnym problemem mieliśmy do czynienia w przypadku BREXIT-u, z uwagi na fakt, iż traktaty nie przewidywały możliwości wystąpienia z Unii Europejskiej kraju członkowskiego. 
