[bookmark: _GoBack]Informacja dotycząca przetwarzania danych osobowych:
Każdy student, który decyduje się uczestniczyć w rekrutacji i w tym celu przesyła wymagane dokumenty na  wskazany przez Komisję adres e-mail, wyraża zgodę na przetwarzanie udostępnionych danych osobowych na niżej wskazanych warunkach. 
Komisja Rekrutacyjna, zgodnie z art. 13 ust. 1 i 2 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) (Dz. Urz. UE L 119 z 04.05.2016, str. 1), dalej „RODO”, informuję, że: 
· administratorem danych osobowych studenta jest Uniwersytet Ekonomiczny w Krakowie;
· wszelkie dane osobowe gromadzone w ramach postępowania rekrutacyjnego są przetwarzanie wyłącznie na potrzeby tejże rekrutacji oraz w związku z realizacją projektu pt. „Szkoła Orłów”, na podstawie art. 6 ust. 1 lit. c RODO;
· odbiorcami danych osobowych studenta są członkowie Komisji Rekrutacyjnej oraz inne osoby, którym zostaną one udostępnione z upoważnienia Komisji;  
· w odniesieniu do danych osobowych studenta decyzje nie będą podejmowane w sposób zautomatyzowany, stosowanie do art. 22 RODO;
· udostępnienie danych osobowych, określonych w warunkach rekrutacji, jest warunkiem koniecznym i niezbędnym uczestnictwa w projekcie „Szkoła Orłów”, a cofniecie zgody na przetwarzanie danych jest równoznaczne z rezygnacją z uczestnictwa w tymże projekcie; 
· student, który udostępnił dane osobowe posiada:
· na podstawie art. 15 RODO prawo dostępu do danych osobowych jego/jej dotyczących;
· na podstawie art. 16 RODO prawo do sprostowania danych osobowych;
· na podstawie art. 18 RODO prawo żądania od administratora ograniczenia przetwarzania danych osobowych z zastrzeżeniem przypadków, o których mowa w art. 18 ust. 2 RODO;  
· prawo do wniesienia skargi do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych, gdy uzna, że przetwarzanie danych osobowych jego/jej dotyczących narusza przepisy RODO;
· prawo do usunięcia danych osobowych na podstawie art. 17 RODO.
