Wykład nr 4

Spółki występujące w prawie niemieckim i włoskim
System prawa niemieckiego

Spółki osobowe
Spółka cywilna 

niem. Gesellschaft des bürgerlichen Rechts - BGB-G
Spółka cywilna – niem. Gesellschaft des bürgerlichen Rechts (BGB-G), jest podstawowym typem spółki osobowej w prawie niemieckim, korzenie tej spółki sięgają koncepcji spółki z czasów rzymskich i starogermańskich. Wiodącą rolę odgrywa tu idea wspólnej własności (niem. Gesamthand) oraz daleko idące zaufanie między wspólnikami.
Spółka cywilna jest tworzona przez jedną lub większą liczbę osób dla osiągnięcia wspólnego celu, który może być dowolny z wyłączeniem prowadzenia działalności handlowej wymagającej uzyskania specjalnego statusu prawnego. Forma spółki jest dowolna. Spółka cywilna tworzona jest w drodze umowy wspólników, którzy zamierzają wspólnie dążyć do osiągnięcia konkretnego celu (§705 BGB) – niem. „durch den Gesellschaftsvertrag verpflichten sich die Gesellschafter gegenseitig, die Erreichung eines gemeinsamen Zweckes in der durch den Vertrag bestimmten Weise zu förden, insbesondere die vereinbarten Beiträge zu leisten”. 

W swojej istocie spółka cywilna nie posiada wewnętrznej struktury organizacyjnej ani organów, wszelkie prawa i obowiązki wspólników wynikają wprost z umowy spółki. Zasadą jest, że każdy ze wspólników ma obowiązek wniesienia do spółki wkładów o identycznej wartości, chyba że umowa stanowi inaczej (§705-707 BGB), nie ma on jednak obowiązku dokonywania jakichkolwiek dodatkowych świadczeń na rzecz spółki. Każdy ze wspólników ma prawny obowiązek działania w interesie spółki (§242 BGB) – niem. „Der Schuldner ist verpflichtet, die Leistung so zu bewirken, wie Treu und Glauben mit Rücksicht auf die Verkehrssitte es erfordern”, ma on także prawo do prowadzenia spraw i reprezentowania spółki wobec osób trzecich (§709 BGB) – niem. 1) Die Führung der Geschäfte der Gesellschaft steht den Gesellschaftern gemeinschatlich zu; für jedes Geschäft ist die Zustimmung allegr Gesellschafter erforderlich. 2) Hat nach dem Gesellschaftsvertrage die Mehrheit der Stimmen zu entscheiden, so ist die Mehrheit im Zweifel nach der Zahl der Gesellschafter zu berechnen. 

Każdy ze wspólników posiada prawo głosu, prawo do informacji oraz prawo do sprawowania kontroli spółki (§712 As 1, 716 BGB). 

O ile umowa spółki nie stanowi inaczej, wspólnikom przysługuje równe prawo do zysku (§722 BGB) oraz ponoszą oni odpowiedzialność za zwyczajną działalność spółki. W zakresie odpowiedzialności za długi powstałe w wyniku zaniedbania przyjęto zasadę w myśl której odpowiedzialność ponosi wspólnik, który się jej dopuścił (§427 BGB) – niem. „Verpflichten sich mehrere durch Vertrag gemeinschaftlich zu einer teilbaren Leistung, so haften sie im Zweifel als Gesamtschuldner”. 

Zmiana składu osobowego wspólników jest możliwa, gdy umowa spółki tak stanowi lub zgodę wyrażą wszyscy wspólnicy, pamiętać jednak należy, że zmiana składu osobowego wpływa na zakres odpowiedzialności poszczególnych wspólników, gdyż odchodzący wspólnik odpowiada za zobowiązania istniejące w momencie wystąpienia ze spółki, zaś nowy wspólnik odpowiada za długi powstałe po przystąpieniu do spółki (§736 II BGB oraz §160 HGB). 

W zakresie rozliczeń podatkowych, spółce cywilnej przysługuje tylko jedna kwota wolna od podatku (Gewerbesteuer - jak przy działalności indywidualnej). W praktyce oznacza to, że rozliczenia podatkowe są niekorzystne dla wspólników spółki cywilnej. Spółki cywilne, które nie przekroczą 500 000€ rocznego obrotu lub 50 000€ zysku nie muszą prowadzić pełnych ksiąg handlowych. Mają tylko obowiązek „transparentnego” prowadzenia dokumentacji spółki. 

Likwidacja spółki następuje na drodze rozwiązania, likwidacji lub upadłości (§723-728, 730-735 BGB) 

Spółka jawna
niem. Offene Handelsgesellschaft - OHG
Spółka jawna – niem. Offene Handelsgesellschaft (OHG), jest to handlowa spółka osobowa, której korzenie sięgają średniowiecza. Pierwowzór spółki jawnej stanowiło zrzeszenie dziedziców ziemskich, którzy łączyli się celem umożliwienia ich spadkobiercom bezpiecznego dziedziczenia prawa do gruntów. Pierwotne źródło prawa dla spółki jawnej zostało ustanowione w treści Allemeines Deutsches Handelsgesetzbuch (ADHGB) z 1861r. 

Spółka jawna (offene Handelsgesellschaft) jest jedną ze spółek osobowych prawa handlowego. Definiuje się ją jako spółkę, której cel skierowany jest na prowadzenie działalności pod wspólną firmą, przy czym odpowiedzialność wspólników nie może zostać ograniczona wobec wierzycieli spółki (§ 105 ust. 1 niemieckiego kodeksu handlowego (Handelsgesetzbuch – HGB). Spółka jawna nie posiada osobowości prawnej, ale jest samodzielnym podmiotem praw i obowiązków, może posiadać własny majątek, zobowiązania wynikające zarówno z umów, jak i z ustawy czy deliktów. Ponadto spółka jawna posiada zdolność sądową, może pozywać i być pozywana (§124 HGB). Spółka jawna może być zawiązana przez 2 lub więcej osób fizycznych lub prawnych, nie wymaga wniesienia kapitału początkowego. 

Podstawę założenia spółki jawnej stanowi umowa spółki. Uregulowania dotyczące tej umowy zostały zawarte w §§ 705 niemieckiego kodeksu cywilnego (Bürgerliches Gesetzbuch – BGB). Treść umowy stanowią co najmniej dwa zgodne oświadczenia woli, w których wspólnicy zobowiązują się osiągnięcia wspólnego celu określonego w umowie. Umowa spółki musi zostać zawarta, co do zasady, w formie pisemnej pod rygorem nieważności. Wyjątkiem jest tutaj sytuacja, w której wkładem w spółkę jest nieruchomość; wówczas umowa musi zostać zawarta w formie aktu notarialnego.

Jeżeli jednak wspólnicy postanowią go wnieść, wkłady mogą mieć charakter pieniężny lub niepieniężny (także praca i usługi). Spółka jawna, podobnie jak każda inna spółka prawa handlowego, działa pod swoją własną firmą. Obowiązują tutaj ogóle zasady nadawania firmy zawarte w §§ 18 i n. HGB. Istotnym elementem nazwy firmy spółki jawnej jest zawarcie w niej zwrotu offene Handelsgesellschaft, OHG lub oHG.

Każdy ze wspólników jest uprawniony do reprezentowania spółki i każdy odpowiada za jej zobowiązania całym swoim majątkiem. Wspólnicy spółki jawnej ponoszą nieograniczoną, osobistą i solidarną odpowiedzialność za zobowiązania spółki. Zasadą jest partycypowanie w zysku w kwocie 4% od wniesionego udziału kapitałowego oraz w pozostałym zakresie w częściach równych.

Podstawowym celem tworzenia spółki jawnej jest prowadzenie działalności handlowej pod wspólnym szyldem, przy nieograniczonej odpowiedzialności wspólników względem wierzycieli (§105 I, II HGB). Cechą spółki jawnej rzucającą się w oczy jest niezależny od wspólników status prawny spółki oraz obowiązek zgłoszenia spółki do rejestru handlowego.
Spółka partnerska

niem. Partnergesellschaft – PartG

Spółka partnerska – niem. Partnergesellschaft (PartG), jest to spółka osobowa zrzeszająca przedstawicieli wolnych zawodów, która nie jest ona kupcem rejestrowym (§1 PartGG – niem. „Die Partnerschaft ist eine Gesellschaft, in der sich Angehörige Freier Berufe zusammenschließen. Sie übt kein Handelsgewerbe aus. Angehörige einer Partnerschaft können nur natürliche Personen sein”). Spółka partnerska zarezerwowana jest dla przedstawicieli wolnych zawodów (architekci, lekarze, prawnicy), którzy łączą się celem wykonywania wspólnie swojej działalności. Jej charakterystyczną cechą jest to, że nie można w niej prowadzić działalności handlowej. Spółka ta została wprowadzona do niemieckiego porządku prawnego w 1995r. Utworzenie spółki wymaga zachowania formy pisemnej umowy spółki poświadczonej notarialnie. Organizacyjnie spółka funkcjonowanie spółki na zasadach odwołujących się do regulacji dotyczącej spółki jawnej. Spółkę partnerską zgłasza się do rejestru spółek partnerskich. Minimum 2 wspólników. Wspólnicy maja prawo i obowiązek prowadzenia spraw spółki. Odpowiedzialność jest osobista i solidarna, udział w zysku zależy od ilości zleceń. Spółka może być reprezentowana na zewnątrz przez wszystkich wspólników, którzy odpowiadają za jej poczynania osobiście
Spółka komandytowa
niem. Kommanditgesellschaft – KG
Spółka komandytowa – niem. Kommanditgesellschaft (KG) – wywodzi się ze spółki jawnej, gdzie do spółki dopuszczono pierwotnie jako udziałowców członków rodziny założyciela. Jest to spółka osobowa, (§161 HGB) w której co najmniej jeden ze wspólników ponosi nieograniczoną odpowiedzialność za zobowiązania spółki (komplementariusz - niem. persönlich haftende Gesellschafter) oraz odpowiedzialność co najmniej jednego wspólnika (komandytariusza – niem. Kommanditisten) jest ograniczona. Cechą charakterystyczną spółki komandytowej jest to, że jej stronami są dwa różne rodzaje wspólników: komplementariusz i komandytariusz. Każdy ze wspólników musi wnieść wkład własny. Jednakże ustawa nie określa minimalnej wysokości tego wkładu. Komplementariusz prowadzi sprawy spółki oraz reprezentuje ją na zewnątrz. Komandytariusz nie ma prawa zarządzania spółką oraz do reprezentowania jej na zewnątrz (§164 HGB – niem. Die Kommanditisten sind von der Führung der Gesellschaft ausgeschlossen; sie können einer Handlung der persönlich haftenden Gesellschafter nicht widersprechen, es sei denn, daß die Handlung über den gewöhnlichen Betrieb des Handelsgewerbes der Gesellschaft hinausgeht”)  przysługuje mu za to prawo do informacji oraz do kontroli poczynań komplementariusza. Komplementariusz odpowiada za zobowiązania spółki całym swym majątkiem. Z kolei komandytariusz odpowiada za zobowiązania spółki tylko do wysokości wniesionego wkładu. Prawnicy nie mogą pracować w formie prawnej KG
Hybrydowa spółka komandytowa 

Gesellschaft mit beschränter Haftung und Kommanditgesellschaft - GmbH&Co.KG
Gesellschaft mit beschränter Haftung und Kommanditgesellschaft - GmbH&Co.KG –
jest bardzo popularną hybrydową formą prawną prowadzenia działalności gospodarczej w Niemczech. Formą prawną spółki osobowej GmbH&Co.KG (Kommanditgesellschaft mit beschränkter Haftung) jest spółka komandytowa, której odpowiedzialność jest ograniczona. W przeciwieństwie do typowej spółki komandytowej, komplementariusz ponoszący nieograniczoną odpowiedzialność za zobowiązania spółki (komplementariusz) nie jest osobą fizyczną, ale osoba prawną - spółką z ograniczoną odpowiedzialnością (GmbH). Celem tej konstrukcji prawa korporacyjnego jest wykluczenie lub ograniczenie ryzyka odpowiedzialności osób stojących za spółką. Rolę wspólnika odpowiadającego bez ograniczenia (komplementariusza) pełni spółka z o.o. (GmbH). Wobec tego, do założenia spółki komandytowej z ograniczoną odpowiedzialnością potrzebne są dwie spółki: spółka komandytowa (KG) i spółka z o.o. (GmbH). Spółka osobowa GmbH&Co.KG jest bardzo popularna i preferowana przez przedsiębiorców, ponieważ łączy w sobie  zalety zarówno spółki osobowej - spółki komandytowej i spółki kapitałowej - spółki z o.o.. Nie można jednak zapominać, że należy je traktować jako dwie odrębne spółki, dlatego księgowość i bilanse muszą być prowadzone podwójnie. Proces zakładania spółki GmbH&Co.KG jest bardziej skomplikowany, niż przy innych formach prawnych spółek handlowych. Spółka z o.o. (GmbH) jest komplementariuszem w spółce komandytowej, ponieważ spółka GmbH musi działać poprzez swoje organy – zarząd – musi ona posiadać co najmniej jednego członka zarządu. Zarząd w spółce GmbH mogą przejąć komandytariusze KG. Spółka GmbH & Co. KG jest co do zasady niczym innym jak spółką komandytową z ograniczoną odpowiedzialnością. Firmę można wybrać dowolnie. Można wybrać każdą fantazyjną nazwę, jednak przy wyborze należy uważać, aby wybrana nazwa nie była już używana przez inne przedsiębiorstwo, a ponadto aby nie brzmiała zbyt podobnie do już istniejącej firmy. Za pierwszym członem będącym wybranym przez Państwa słowem lub ich kombinacją należy dodać formę prawną spółki. W tym przypadku jest to skrót „GmbH & Co. KG”. Duża zaleta spółki GmbH & Co. KG leży w sposobie ponoszenia przez nią odpowiedzialności wobec wierzycieli. Komandytariusze odpowiadają tylko wniesionym przez nich majątkiem. Natomiast nieograniczoną odpowiedzialność komplementariuszy przejmuje spółka GmbH, której odpowiedzialność jest również ograniczona. To znaczy, że spółka GmbH odpowiada tylko swoim własnym kapitałem. Sposób podziału zysków wspólnicy powinni ustalić w umowie spółki. Jeśli jednak takich reguł nie ustanowili, zyski i straty są dzielone proporcjonalnie do wkładu wniesionego przez danego wspólnika w spółce KG. Przy spółce GmbH & Co. KG wspólnicy są obowiązani do prowadzenia księgowości dla obu spółek. Muszą więc oni prowadzić księgowość osobno zarówno dla spółki GmbH, jak i dla spółki KG. Sprawozdanie roczne również muszą być sporządzane w dwóch egzemplarzach, po jednym dla każdej firmy. 
Rozstrzygającą zaletą spółki GmbH&Co.KG jest sposób jej opodatkowania. Przy spółce KG nie trzeba płacić podatku od osób prawnych (Körperschaftssteuer). Co prawda wspólnicy zapłacą ten podatek za spółkę GmbH, ale ta zazwyczaj osiąga niski zysk lub w ogóle go nie osiąga. Dzięki temu podatek od osób prawnych jest bardzo mały. W spółce do zapłacenia pozostają zatem następujące podatki:
· Umsatzsteuer (podatek obrotowy) - tu obowiązek podatkowy dotyczy obu spółek. Przy sprzedaży produktów lub usług muszą Państwo doliczyć podatek obrotowy, który następnie należy odprowadzić do urzędu finansowego. Jednak zapłacony podatek na rzecz dostawców otrzymają Państwo z powrotem od urzędu finansowego. Przy spółce GmbH będzie to jednak miało niewielkie znaczenie.

· Gewerbesteuer (podatek od działalności gospodarczej) - ten podatek także dotyczy obu spółek. Wysokość podatku od działalności gospodarczej jest różna w różnych miastach. Jest ona obliczana od zysku spółki. Zgodnie ze stawką podatkową obowiązującą w danym mieście muszą Państwo zapłacić raz mniej, a raz więcej podatku. Jednak i tutaj dla spółki GmbH nie ma to większego znaczenia.

· Einkommensteuer (podatek dochodowy) - dotyczy tylko spółki KG. Zysk spółki wypłacony wspólnikom podlega opodatkowaniu podatkiem dochodowym.

· Körperschaftsteuer (podatek od osób prawnych) - obowiązek podatkowy ciąży tylko na spółce GmbH. Jest to rodzaj podatku, który każda spółka kapitałowa płaci od osiągniętego zysku. Obecnie stawka podatkowa wynosi 15 %. Ponieważ, jak wyżej zostało wspomniane, spółka GmbH osiąga z reguły niewielki zysk, również podatek do zapłacenia będzie niewielki

Spółka cicha 

niem. Stille Gesellschaft (StG)


Spółka cicha (spółka niejawna) – niem. Stille Gesellschaft (StG) – jest to spółka, w której między wspólnikami istnieje tajna umowa, a w stosunkach zewnętrznych spółkę reprezentuje przedsiębiorca mający status prawny kupca. Sama spółka nie ma statusu prawnego kupca rejestrowego. (§230 HGB – niem. „Wer sich als stiller Gesellschafter an dem Handelsgewerbe, das ein anderer betreibt, mit einer Vermöggenseinlage beteiligt, hat die Einlage so zu leisten, daß sie in das Vermögen des Inhabers des Handelsgeschäfts übergeht”)

Spółki kapitałowe

Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością
niem. Gesellschaft mit beschränkter Haftung  - GmbH
Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością – niem. Gesellschaft mit beschränkter Haftung  (GmbH) – w prawie niemieckim po raz pierwszy pojawia się dopiero w roku 1892 wraz z przyjęciem ustawy o prywatnych spółkach z o.o.. Około 1910r pojawia się GmbH &Co.KG łącząca cechy spółek publicznych i prywatnych, jej status formalnie uznano przez Niemiecki Sąd Najwyższy w 1929r. Jest to spółka kapitałowa mająca osobowość prawną, w której odpowiedzialność wspólników za długi spółki jest ograniczona. Podstawą funkcjonowania spółki jest zgromadzenie minimum 25 000€ kapitału zakładowego, notarialnie poświadczona umowa założycielska oraz określenie przedmiotu działalności spółki. Sprawy spółki prowadzone są przez jej zarząd (menadżera), który reprezentuje spółkę na zewnątrz.

Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością może być założona przez co najmniej jedną lub kilka osób. Fakt, założenia spółki z ograniczoną odpowiedzialnością musi zostać zgłoszony do Rejestru Handlowego. Minimalny kapitał zakładowy w spółce GmbH oraz w jednoosobowej spółce z o.o. (Ein-Mann-GmbH) wynosi 25 000€. Aby zgłosić i wpisać spółkę do rejestru konieczna jest wpłata połowy kapitału zakładowego.
Od 2008r możliwe jest zakładanie specjalnego wariantu spółki GmbH – Unternehmergesellschaft (Haftungsbeschränkt) – UG – kapitałowej spółki z o.o. o bardzo niskim kapitale zakładowym wynoszącym 1€ (Mini-GmbH / 1€-GmbH). – UG – mini GmbH ta forma spółki nadaje się zwłaszcza dla osób zakładających małe przedsiębiorstwa, szczególnie usługodawców, którzy chcą ograniczyć swą odpowiedzialność i wysokość kapitału zakładowego. Jest to korzystne dla potencjalnego przedsiębiorcy, gdyż nie musi on od razu zamrażać kapitału, zwłaszcza jeśli nie dysponuje zbyt dużymi możliwościami finansowymi, pozwala natomiast na stopniowe uzupełnianie kapitału zakładowego spółki. Wspólnicy spółki nie odpowiadają za jej zobowiązania majątkiem osobistym, tylko majątkiem spółki. Spółka musi co najmniej 20% wypracowanego zysków odprowadzać na kapitał zapasowy, dopóki nie osiągnie on minimalnego poziomu dokapitalizowania kapitału zakładowego wynoszącego 25.000€.  Po osiągnięciu tej kwoty, ze spółki przedsiębiorców powstaje pełnowymiarowa spółka z o.o. Minimalna liczba wspólników 1, minimalny kapitał – 1 € na każdego wspólnika, 25% zysku musi wpływać do ustawowej rezerwy tak długo, aż osiągnięta zostanie wartość minimalnego kapitału założycielskiego 25 000€. Brak terminu w jakim ten kapitał musi być zgromadzony. W przypadku spółek UG nie jest możliwe wniesienie aportu. Jest to wkład niepieniężny wniesiony do spółki handlowej na pokrycie kapitału zakładowego w postaci wartości niematerialnych lub rzeczy. Mogą nim być na przykład nieruchomości, rzeczy ruchome, wierzytelności, patenty, nawet całe przedsiębiorstwo. Są to więc być prawa majątkowe, pod warunkiem, że są zbywalne i przedstawiają wartość ekonomiczną. Niestety, jeśli chodzi o spółkę Mini – GmbH, z racji jej niskiego kapitału zakładowego, nie można go podwyższyć poprzez aporty.

Gesellschaft mit beschränter Haftung und Stille - GmbH&Stille – spółka z o.o. ze wspólnikami cichymi

Spółka akcyjna
niem. Aktiengesellschaft - AG
Spółka akcyjna – niem. Aktiengesellschaft (AG) – jest to spółka kapitałowa posiadająca osobowość prawną, która za zobowiązania odpowiada wyłącznie swoim majątkiem oraz kapitałem zakładowym w akcjach. Spółka tworzona jest na podstawie statutu w formie aktu notarialnego podpisanego przez założycieli (§30 AktG). Utworzenie spółki akcyjnej należy zgłosić do wpisu w rejestrze handlowym, jednak przed tym należy dopełnić różnych dodatkowych formalności m.in.: zebrać kapitał zakładowy, napisać sprawozdanie założycielskie, powołać radę nadzorczą itp.. Po rejestracji w rejestrze handlowym, spółka staje się osobą prawną, może emitować akcje oraz papiery wartościowe. Jest ona zaliczona do spółek kapitałowych, posiadających własną osobowość prawną oraz odrębny od wspólników majątek.  Podstawą funkcjonowania spółki jest zgromadzony kapitał akcyjny, dzielący się na akcje. Kapitał zakładowy spółki wynosi przynajmniej 50.000€ i powstaje poprzez emisję akcji, których wartość minimalna wynosi 1€ oraz objęcie ich przez założycieli spółki. Wszelkie decyzje odnośnie działalności spółki podejmuje zarząd. Organami spółki są: walne zgromadzenie, rada nadzorcza oraz zarząd. Akcjonariusze nie ponoszą odpowiedzialności za zobowiązania spółki.

Spółka komandytowo-akcyjna

niem. Kommanditgesellschaft auf Aktien - KGaA

Spółka komandytowo-akcyjna – niem. Kommanditgesellschaft auf Aktien (KGaA) – jest to spółka posiadająca osobowość prawną, w której przynajmniej jeden ze wspólników ponosi nieograniczoną odpowiedzialność względem wierzycieli spółki (kompelmentariusz - niem. persönlich haftende Gesellschafter) pozostali zaś wspólnicy nie ponoszą odpowiedzialności za zobowiązania spółki (komandytariusze akcyjni - niem. Kommanditaktionäre) (§278 AktG). Zaletą spółki komandytowo-akcyjnej jest to, że odpowiedzialność za zobowiązania spółki spoczywa na komplementariuszu, a odpowiedzialność komandytariuszy jest ograniczona do wysokości ich wkładu. W niemieckiej spółce komandytowo-akcyjnej wspólnikami są komplementariusze. Odpowiadają oni za zobowiązania spółki osobiście. Przy tej formie prawnej przedsiębiorstw mówi się również o akcjonariuszach, których jedyną odpowiedzialnością za działania spółki jest wkład własny. W celu założenia spółki komandytowo-akcyjnej w Niemczech konieczne jest dysponowanie kapitałem zakładowym w wysokości 50 000€. Zaletą KGaA jest fakt, że akcjonariusza mogą w prostszy sposób obracać swoimi udziałami, niż w niżej omówionej spółce komandytowej.
System prawa włoskiego
Spółki występujące w prawie włoskim
We Włoszech działalność przedsiębiorstw regulowana jest przez Kodeks Prawa Cywilnego (Codice Civile – c.c.) z 16.03.1942 r. z późniejszymi zmianami. Z dniem 1 stycznia 2004 r., wszedł w życie dekret z mocą ustawy (Regno Decreto) z dnia 17 stycznia 2003 r. nr 6 - „Zasadnicza reforma systemu spółek kapitałowych i spółek spółdzielczych” (Riforma organica della disciplina delle Società di capitali e delle Società Cooperative) wprowadzający szereg zmian w prawie spółek.
W prawie włoskim spółka definiowana jest jako - zgodnie z umową spółki dwie lub więcej osób przyznaje towary lub usługi w celu wspólnego prowadzenia działalności gospodarczej w celu podziału zysków (art. 2247 c.c.)

Art. 2249 włoskiego kodeksu cywilnego zawiera podstawową typizację spółek włoskich.
Spółki osobowe
Spółkami osobowymi są: 
Spółka zwykła
wł. società semplice – S.s.

Spółka zwykła - wł. società semplice – S.s. – regulowana jest przez treść art. 2251-2290 c.c.. Spółka zwykła stanowi w prawie włoskim podstawowy typ spółki. Umowa spółki może być zawarta w dowolnej formie, także w sposób dorozumiany (per facta concludentia). Zmiana umowy spółki zwykłej wymaga jednomyślnej zgody wszystkich wspólników. Każdy wspólnik jest zobowiązany do wniesienia wkładów zadeklarowanych w umowie spółki. Jeżeli umowa nie stanowi inaczej, każdy wspólnik zobowiązany jest do wniesienia równych wkładów. Bez zgody pozostałych wspólników, wspólnik nie może wykorzystywać majątku spółki dla osobistych celów (celów niezwiązanych z celami spółki). Spółka jest samodzielnym podmiotem praw i obowiązków. Zarządzanie spółką odbywa się zgodnie z przepisami art. 2086§1 c.c. – każdy ze wspólników jest uprawniony i zobowiązany do samodzielnego prowadzenia spraw spółki. Jeżeli w spółce uzgodniono wymóg współdziałania wspólników przy prowadzeniu spraw spółki, konieczne jest uzyskanie zgody większości wspólników prowadzących sprawy spółki. Wspólnicy wyłączeni od prowadzenia spraw spółki mają prawo do informacji na temat wszystkich spraw spółki i stopnia ich zaawansowania. Prawo do informacji wiąże się z możliwością przeglądania wszelkich dokumentów związanych z prowadzeniem spraw spółki, do uzyskania raportu po zakończeniu spraw oraz do otrzymania sprawozdania z prowadzenia spraw spółki na koniec każdego roku obrotowego. Cechą szczególną włoskiej spółki cywilnej jest możliwość skierowania egzekucji wierzycieli w pierwszej kolejności przeciwko spółce (wł. beneficium excussionis). Wspólnicy mają prawo do zysków proporcjonalnie do wysokości wniesionych wkładów. Jeżeli wysokość wkładów nie została określona w umowie przyjmuje się że udziały w zysku są równe. Jeżeli umowa milczy na temat udziału wspólnika w stratach spółki przyjmuje się, że udział w stratach jest proporcjonalny do udziału w zyskach. Nieważna jest umowa spółki w której jeden lub więcej wspólników jest wykluczonych z udziału w zyskach lub stratach (Patto leonino – art. 2265 c.c.)
Spółka we wspólnym imieniu
wł. società in nome collettivo - S.n.c.
Spółka we wspólnym imieniu - wł. società in nome collettivo - S.n.c. – regulowana jest przez treść art. 2291-2312 c.c.. Spółka we wspólnym imieniu polega na tym, że wszyscy wspólnicy ponoszą solidarną odpowiedzialność za zobowiązania spółki. Do zawarcia tej spółki wymagane jest zachowania formy pisemnej z notarialnymi podpisami lub akt notarialny (rygor ad solemnitatem). Umowa spółki z uwierzytelnionymi podpisami wspólników musi zostać złożona w ciągu 30 do w celu jej rejestracji w rejestrze handlowym. Do czasu zarejestrowania spółki w rejestrze, relacja zachodzące między wspólnikami mają charakter solidarny i nieograniczony, jak w spółce zwykłej. Firma spółki we wspólnym imieniu powinna zawierać nazwiska wszystkich lub przynajmniej jednego wspólnika. Każdy wspólnik ma prawo i obowiązek osobistego prowadzenia spraw spółki. Wspólników obowiązuje zakaz konkurencji polegający na tym, że wspólnik nie może, bez zgody innych wspólników wykonywać działalności własnej lub innej w sposób konkurencyjny do działalności spółki lub uczestniczyć jako wspólnik ponoszący nieograniczoną odpowiedzialność w innej spółce. Wspólnicy prowadzący sprawy spółki mają obowiązek prowadzenia księgowości. Jakiekolwiek wypłaty ze spółki na rzecz jej wspólników mogą następować wyłącznie z wypracowanych zysków. Zakaz podziału sum pochodzących ze zgromadzonego w spółce kapitału zakładowego. W trakcie istnienia spółki wierzyciel osobisty wspólnika nie może żądać rozwiązania spółki i wypłaty środków pochodzących z wkładu do spółki. 
Zwykła spółka komandytowa
wł. societa in accomandita semplice - S.a.s
Zwykła spółka komandytowa - wł. societa in accomandita semplice - S.a.s regulowana jest przez treść art. 2313-2324 c.c.. Spółka utworzona przez co najmniej dwóch wspólników - jednego komplementariusza (wł. accomandatori) prowadzącego sprawy spółki, reprezentującego spółkę na zewnątrz i ponoszącego pełna nieograniczoną odpowiedzialność za wszystkie zobowiązania spółki oraz przynajmniej jednego komandytariusza (wł. accomandanti) odpowiadającego w sposób ograniczony, do wysokości sumy komandytowej. Umowa spółki musi określać osoby komandytariuszy i komplementariuszy. Firma spółki komandytowej musi zawierać nazwiska przynajmniej jednego komplementariusza ze wskazaniem, iż chodzi o spółkę komandytową. Wspólnik, którego nazwisko znajduje się w nazwie (firmie) spółki komandytowej, odpowiada za wszystkie zobowiązania spółki, wobec osób trzecich bez ograniczeń i solidarnie z pozostałymi komplementariuszami. Umowa spółki komandytowej wymaga zgłoszenia i zarejestrowania w rejestrze handlowym. Prowadzenie spraw spółki i jej reprezentowanie na zewnątrz może być powierzone wyłącznie komplementariuszom. Komandytariusze nie mogą prowadzić spraw spółki, nie mogą podejmować działalności w imieniu spółki. Komandytariusze mają prawo kontroli, polegające na prawie do corocznego otrzymywania sprawozdań finansowych i rachunków zysków i strat oraz sprawozdań z działalności osób prowadzących sprawy spółki. Zbycie udziałów w spółce wymaga zgody większości wspólników.
Spółki kapitałowe

 Spółkami kapitałowymi są: 
Spółka akcyjna

wł. società per azioni - S.p.a..
Spółka akcyjna – wł. società per azioni - S.p.a.. regulowana jest przez treść art. 2325-2451 c.c.. W przypadku spółki akcyjnej (società per azioni, S.p.a) wysokość kapitału zakładowego wynosi 120.000€. Nie można dokonać podwyższenia kapitału akcyjnego, dopóki wszystkie uprzednio wyemitowane akcje nie zostały w pełni pokryte. Akt założycielski musi być sporządzony przez notariusza, jako akt publiczny i może mieć formę umowy, bądź aktu jednostronnego. Założycielami są osoby podpisujące akt założycielski spółki. Notariusz składa akt założycielski w terminie 10 dni od jego podpisania. Obowiązkowe jest zarejestrowanie spółki w Rejestrze Przedsiębiorstw (wł. Registro delle Imprese). Z chwilą wpisu w rejestrze spółka nabywa osobowość prawną. Firma spółki akcyjnej może być dobrana dowolnie, ale musi zawierać wskazanie, iż chodzi o spółkę akcyjną. Wkład musi zostać wniesiony w formie pieniężnej, o ile w akcie założycielskim nie ustalono inaczej. Emisja akcji przed rejestracją spółki w rejestrze jest zabroniona. Przy podpisaniu aktu założycielskiego należy wpłacić do banku, co najmniej 25% wkładów pieniężnych (czyli co najmniej 30.000€). Całą kwotę należy wpłacić jeśli spółka powołana zostaje aktem jednostronnym. Spółka akcyjna posiada osobowość prawną i ma pełną autonomię majątkową, sama odpowiada za swoje zobowiązania. Akcjonariusze nie odpowiadają za zobowiązania spółki. Wyróżnić można: 
· kapitał akcyjny objęty – wł. sottoscritto – określony w subskrypcji, 
· kapitał akcyjny pokryty – wł. versato – rzeczywiście wpłacony. 
Akcje są zbywalne i muszą mieć jednakową wartość i dawać ich właścicielom równe prawa. Mogą jednak istnieć akcje uprzywilejowane w zakresie prawa do zysku oraz co do udziału w kwocie likwidacyjnej. Każda akcja przyznaje posiadaczowi prawo głosu. Spółka akcyjna, jako osoba prawna działa poprzez swoje organy. Organami występującymi w spółce akcyjnej są:

1) zgromadzenie wspólników – wł. assamblea,
2) zarząd – wł. amministratoria della società
i. jednoosobowy – wł. amministratore unico, 

ii. wieloosobowy – wł. consiglio di amministrazione
3) komisja rewizyjna / rada biegłych rewidentów – wł. collegio sindacale
4) rada nadzorcza – wł. consiglio di sorveglianza
Zgromadzenia wspólników mogą być zwyczajne (assemblea ordinaria) lub nadzwyczajne (assemblea straordinaria). Zarząd (consiglio di amministrazione) może składać się ze wspólników lub z osób pochodzących spoza składu wspólników. Umowa spółki może wymagać od członka zarządu zachowania szczególnych wymogów w zakresie uczciwości, profesjonalizmu i niezależności. Członków zarządu obowiązuje zakaz konkurencji, polegający na zakazie posiadania udziałów lub akcji oraz pełnienia funkcji w organach spółek konkurencyjnych. Członkowie zarządu powoływani są na 3 letnie kadencje, z możliwością ponownego powołania. Ilość osób wchodzących w skład zarządu powinna być wyraźnie wskazana w umowie spółki. Zarząd (consiglio di amministrazione) może przekazać swoje uprawnienia komitetowi wykonawczemu (comitato esecutivo) złożonemu z jednego lub większej liczby członków. Dla ważności uchwał rady dyrektorów wymagana jest osobista obecność większości urzędujących dyrektorów, uchwały zapadają bezwzględną większością głosów obecnych. Komisja rewizyjna składa się z 3 do 5 członków wybieranych spośród wspólników lub spoza ich grona, wybieranych na 3 letnie kadencje. Komisja rewizyjna spotyka się przynajmniej raz na 90 dni.
W zakresie struktury organów spółki wyróżnić można: 

System dualistyczny – oparty o zarząd oraz radę nadzorczą. W skład zarządu (consiglio di amministrazione) musi wchodzić co najmniej 2 osoby spoza składu wspólników. Członkowie zarządu powoływani są przez radę nadzorczą (consiglio di sorveglianza) na okres nieprzekraczający 3 lat i nie mogą zostać powołani na stanowisko dyrektorów naczelnych (consiglieri di sorveglianza).
Rada nadzorcza (consiglio di sorveglianza) składa się z członków powoływanych na 3 letnie kadencje, w tym co najmniej 3 osób, niebędących wspólnikami. Przynajmniej jeden członek rady nadzorczej musi być biegłym rewidentem wpisanym do rejestru biegłych rewidentów. Przewodniczący rady nadzorczej powoływany jest przez zgromadzenie wspólników (assemblea).
System monistyczny – oparty na radzie dyrektorów (consiglio di amministrazione) i komitecie (comitato) utworzonym w jej ramach. Zarządzanie firma spoczywa wyłącznie na radzie dyrektorów. Co najmniej 1/3 członków rady dyrektorów musi spełniać wymagania dotyczące niezależności ustanowione dla biegłych rewidentów. Komitet kontroli zarządzania (Comitato per il controllo sulla gestione), co do zasady zarząd jest odpowiedzialny za określenie liczby i mianowanie członków tego komitetu. Komitet składa się z dyrektorów (amministratori) spełniających wymogi dotyczące uczciwości, niezależności i profesjonalizmu określone w statucie spółki. Przynajmniej jeden członek komitetu musi posiadać uprawnienia biegłego rewidenta.
W przypadku niewypłacalności spółki jednoosobowej, jedyny akcjonariusz ponosi nieograniczoną odpowiedzialność za zobowiązania spółki jedynie wtedy, gdy wkłady na pokrycie akcji nie zostały wniesione w całości.
Spółka komandytowo-akcyjna

wł. società in accomandita per azioni - S.a.p.a


Spółka komandytowo-akcyjna – wł. società in accomandita per azioni - S.a.p.a – regulowana jest przez treść art. 2452-2461 c.c.. W spółce komandytowo-akcyjnej, będącej spółka kapitałową, wspólnicy będący komplementariuszami (soci accomandatari) są solidarnie odpowiedzialni za zobowiązania spółki, a wspólnicy będący komandytariuszami (soci accomandanti) są zobowiązani w granicach subskrybowanego kapitału akcyjnego. Udziały wspólników są reprezentowane przez akcje. Firma spółki powinna zawierać nazwisko co najmniej jednego komplementariusza ze wskazaniem spółki komandytowo-akcyjnej (società in accomandita per azioni). Do funkcjonowania spółki stosuje się odpowiednio zasady dotyczące spółki akcyjnej. Umowa spółki musi określać komplementariuszy, którzy zarządzają spółką i podlegają obowiązkom przewidzianym dla dyrektorów spółki akcyjnej. Komplementariusze nie mają prawa głosu wynikającego z posiadanych przez nich akcji w sprawach dotyczących powołania i odwołania biegłych rewidentów, członków rady nadzorczej oraz w sprawach odszkodowawczych. Zmiana umowy spółki wymaga podjęcia uchwały zgromadzenia akcjonariuszy większością głosów oraz zatwierdzenia przez wszystkich komplementariuszy.
Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością
wł. società a responsabilità limitata, - S.r.l..
Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością – wł. società a responsabilità limitata, - S.r.l.. regulowana jest przez treść art. 2462-2483 c.c.. Spółka jest osobą prawną, która samodzielnie, całym swoim majątkiem, ponosi nieograniczoną odpowiedzialność za swoje zobowiązania. Do założenia spółki z ograniczoną odpowiedzialnością wymagany jest zgromadzenie kapitału założycielskiego w wysokości 10.000€. Akt założycielski spółki musi być sporządzony przez notariusza, jako akt publiczny i może mieć formę umowy, bądź aktu jednostronnego – w przypadku spółki jednoosobowej (art. 2462 ust. 2 c.c.). Wraz z podpisaniem umowy spółki należy wpłacić co najmniej 25% kapitału zakładowego. W przypadku jednoosobowej spółki s.r.l. obligatoryjna wysokość wpłaty kapitału przy zakładaniu spółki wynosi 100 % (art. 2464 ust. 4 c.c.). Kapitał zakładowy może być wniesiony, jako wkład pieniężny lub niepieniężny (aport). Zmiana wysokości kapitału zakładowego wymaga wprowadzenia zmiany aktu założycielskiego. Udziały w spółce są zbywalne. Spółka musi zostać zarejestrowana w Rejestrze przedsiębiorstw (wł. Registro delle Imprese). Czas na dokonanie rejestracji spółki wynosi 30 dni od momentu podpisania aktu założycielskiego lub od właściwego rozpoczęcia działalności (art. 2188 c.c.). Rejestr przedsiębiorstw prowadzi dana Izba handlowa (wł. Camera di Commercio) właściwa terytorialnie. O właściwości danej Izby handlowej decyduje siedziba spółki. Z chwilą zarejestrowania spółka nabywa osobowość prawną. Warunkiem niezbędnym do założenia spółki  z o.o. jest posiadanie przynajmniej jednego członka zarządu. Mimo, iż konieczny jest minimum jeden członek w zarządzie, najlepiej, aby było ich przynajmniej dwóch. W przeciwnym razie w nazwie spółki będzie konieczny dopisek Società Uninominale, a odpowiedzialność za zobowiązania spółki jedynego członka zarządu będzie nieograniczona. O ile umowa spółki nie stanowi inaczej, prowadzenie spraw spółki powierza się jednemu lub kilku wspólnikom. Jeżeli zarządzanie spółka powierzono kilku osobom tworzą oni zarząd spółki / radę dyrektorów (consiglio di amministrazione). Umowa spółki może przewidywać pisemny tryb podejmowania decyzji przez zarząd.  Dyrektorzy są solidarnie odpowiedzialni wobec spółki za wyrządzone jej szkody swoimi działaniami. Wspólnikom przysługuje prawo kontroli, które może być realizowane osobiści lub za pośrednictwem zaufanych specjalistów. Organ nadzorczy może składać się tylko z jednego stałego członka (un solo membro effettivo). Wypłata ze spółki na rzecz wspólników może nastąpić tylko z wypracowanych przez spółkę zysków. We wszystkich ważnych sprawach decydują wspólnicy. Każdy wspólnik ma prawo uczestniczyć w zebraniu wspólników (assemblea dei soci) i proporcjonalnie do ilości posiadanych udziałów ma prawo głosu. Decyzje wspólników zapadają większością głosów przy obecności co najmniej połowy kapitału zakładowego.

Model uproszczony spółki z ograniczoną odpowiedzialnością - wł. società a responsabilità limitata semplificata - S.r.l.s. – uproszczona spółka z o.o. charakteryzuje się tym, iż może być utworzona w trybie formularzowym przez osoby fizyczne i jej kapitał zakładowy może wynosić od 1 do 9.999 euro. Cały jednak kapitał musi zostać pokryty wkładami pieniężnymi już w momencie podpisywania umowy spółki. Udziałowcami i członkami zarządu takiej spółki mogą być wyłącznie osoby fizyczne. Nazwa uproszczonej spółki z o.o., kwota subskrybowanego i wpłaconego kapitału, siedziba spółki oraz miejsce jej rejestracji musza być wskazane w umowach, w korespondencji oraz na stronie internetowej spółki.
Spółki spółdzielcze z ograniczoną odpowiedzialnością
wł. società cooperative a responsabilità limitata - S.A.r.l.
Spółki spółdzielcze z ograniczoną odpowiedzialnością - wł. società cooperative a responsabilità limitata - S.A.r.l.. Spółki spółdzielcze z ograniczoną odpowiedzialnością (società cooperative a r.l.- S.A.r.l.) zakładane są zazwyczaj przez przedsiębiorców będących rzemieślnikami lub pracujących w rolnictwie i ogrodnictwie, w oparciu o przepisy dotyczące spółdzielczości.

Spółki niepełne / ułomne

We włoskiej praktyce gospodarczej spotkać można spółki cechujące się pewnymi nieprawidłowościami w stosunku do modeli normatywnych, tzw. spółki ułomne:

1. spółka pozorna – formalnie nie ma spółki, ale działa jakby była / istniała
2. spółka ukryta – na zewnątrz działa tylko jeden wspólnik, pozostali nie ujawniają się 
3. spółka z cichymi wspólnikami – wspólnicy nie występują w stosunkach zewnętrznych, ograniczają się włącznie do wniesienia wkładów
4. spółka de facto – istnieje faktycznie, ale działa bez formalnego powołania

5. spółka dla wygody (wł. societa di comodo) – stworzono pozory istnienia spółki w celu obejścia przepisów prawa, np. konieczności płacenia podatków

