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     Członkowie
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Światowa Organizacja Handlu
ang. World Trade Organization - WTO 
hiszp. Organización Mundial del Comercio – OMC
fr. Organisation mondiale du commerce - OMC
WTO stanowi kontynuację Układu Ogólnego w Sprawie Taryf Celnych i Handlu - GATT, została powołana do życia w 1994 w Marrakeszu (ze skutkiem od 1 stycznia 1995), w ramach tzw. rundy urugwajskiej GATT.

Światowa Organizacja Handlu rozpoczęła działalność 1 stycznia 1995. Siedziba organizacja znajduje się w Genewie.
Polska była jednym z państw założycielskich – stosowne porozumienie ratyfikowała już w lipcu 1995. 
Głównym zadaniem Światowej Organizacji Handlu jest liberalizacja  międzynarodowego handlu dobrami i usługami, prowadzenie polityki inwestycyjnej wspierającej handel, rozstrzyganie sporów dotyczących wymiany handlowej, przestrzegania praw własności intelektualnej. Kraje przystępujące do WTO zobowiązane są do dostosowania wewnętrznego ustawodawstwa do norm Światowej Organizacji Handlu oraz udzielania koncesji handlowych podmiotom zagranicznym. Są tu określone sytuacje, kiedy ma miejsce handel usługami:

· sprzedaż transgraniczna

· świadczenie i konsumpcja usług za granicą

· obecność handlowa za granicą

· fizyczna obecność świadczących usługi

Ostatnim państwem przyjętym w szeregi organizacji jest Afganistan (29 lipca 2016).

16 grudnia 2011 na konferencji ministerialnej w Genewie zdecydowano o przystąpieniu do Organizacji Rosji, Samoa, Vanuatu i Czarnogóry, które mają 6 miesięcy na ratyfikowanie umowy członkowskiej. Państwa te staną się pełnoprawnymi członkami WTO 30 dni po ratyfikacji traktatów akcesyjnych.

Porozumienie WTO dotyczące rolnictwa
Porozumienie dotyczące Rolnictwa (The Agreement on Agriculture – AoA) 

- produkt negocjacji podczas Rundy Urugwajskiej GATT (General Agreement on Tariffs and Trade – Ogólnego Porozumienia o Taryfach Celnych i Handlu) odbywającej się w latach 1986-1994. Runda Urugwajska stała się podstawą założenia WTO (World Trade Organization – Światowa Organizacja Handlu). 

AoA określa zasady handlu międzynarodowego i pośrednio produkcji oraz zakazuje wykorzystywania pozataryfowych środków. Porozumienie pozwala państwom na pewną swobodę stosowania kroków, jakie pragną one podjąć w swoim sektorze rolnym. 

Nielimitowane wydatki są dozwolone przy programach wspierających farmerów osiągających niskie dochody i posiadających ograniczone środki w krajach rozwijających się, przy programach ubezpieczeniowych i infrastrukturalnych, publicznych giełdach żywnościowych (przy cenach światowych). Programy mające związek z dopłatami rządowymi do specjalnych plonów i poziomów produkcji dozwolone są na podstawie tzw. Blue Box, który pozwala bogatym krajom płacić swoim farmerom za redukcję produkcji.

Dyrektorzy generalni
1. 1995: Peter Sutherland (Irlandia)

2. 1995–1999: Renato Ruggiero (Włochy)

3. 1999–2002: Mike Moore (Nowa Zelandia)

4. 2002–2005: Supachai Panitchpakdi (Tajlandia)

5. 2005–2013: Pascal Lamy (Francja)

6. od 2013: Roberto Azevedo (Brazylia) 
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Mercosur - hiszp. Mercado Común del Sur – Wspólny Rynek Południa, 
czasem nazywany także Mercosul (port. "Mercado Comum do Sul") – międzynarodowa organizacja gospodarcza powołana w roku 1991 traktatem z Asunción (Paragwaj).

Państwa członkowskie
Pełni członkowie:
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 Argentyna
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 Brazylia
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 Paragwaj
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 Urugwaj
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 Wenezuela (od 2012, zawieszony od 2016)

Państwa stowarzyszone (korzystają ze strefy wolnego handlu, ale nie biorą udziału w unii celnej):
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 Chile, od 1996
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 Boliwia, od 1996
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 Peru, od 2003
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 Ekwador, od 2004
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 Kolumbia, od 2004

Obserwatorzy:
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 Meksyk
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 Nowa Zelandia
Protokół z Ouro Preto z 1994 roku usankcjonował Mercosur jako podmiot prawa międzynarodowego.

Zadania - wzmocnienie współpracy gospodarczej i zniesienie barier handlowych. 
Mercosur jest najsilniejszą strefą wolnego handlu w Ameryce Południowej. 
Dwa pozostałe regionalne porozumienia integracyjne w Ameryce Południowej to: CACM - Central America Common Market i ACM - Pakt Andyjski.

Organy
· Posiedzenia na szczycie (prezydenci państw członkowskich)

· Rada Wspólnego Rynku (Ministrowie spraw zagranicznych i gospodarki)

· Grupa Wspólnego Rynku (przedstawiciele MSZ, Ministerstw gospodarki i banków centralnych)

· Konsultacyjne forum Gospodarczo-Społeczne

· Komisja Handlowa

· Parlament (parlamentarzyści z państw członkowskich)

· Stały Trybunał Rozjemczy

· Sekretariat Administracyjny

Północnoamerykański Układ Wolnego Handlu
Północnoamerykańska Strefa Wolnego Handlu - NAFTA
ang. North American Free Trade Agreement
Umowa zawarta pomiędzy Stanami Zjednoczonymi, Kanadą i Meksykiem, tworząca pomiędzy tymi państwami strefę wolnego handlu.

W przeciwieństwie do Unii Europejskiej, NAFTA nie tworzy ponadpaństwowych ciał rządowych, a jej prawo nie jest nadrzędne w stosunku do prawa narodowego.

Kraje należące do NAFTA zniosły stawki celne w handlu wzajemnym, zachowując jednak autonomiczne stawki celne w handlu z krajami trzecimi.

Porozumienie NAFTA zostało podpisane 17 grudnia 1992 i weszło w życie 1 stycznia 1994

Przyczyny powstania

Głównymi przesłankami, które sprzyjały powstaniu porozumienia nazywanego obecnie Północnoamerykańską Strefą Wolnego Handlu (Naftą) między Kanadą i Stanami Zjednoczonymi był fakt, że kraje te miały wspólne interesy gospodarcze. Ponadto istotną rolę odgrywało bliskie położenie geograficzne oraz język. W XX wieku pojawia się możliwość budowy w Europie Zachodniej jednolitego rynku. Ta sytuacja mobilizuje Stany Zjednoczone, których głównym celem staje się budowa nowego bloku handlowego. Zaczynają prowadzić rozmowy z Kanadą, których końcowym efektem ma być zawarte porozumienie handlowe. Nowo powstałe porozumienie gospodarcze ma być nie tylko konkurencyjne w stosunku do Europy i Japonii, ale ma również zapewnić Stanom Zjednoczonym przewodnictwo w sferze gospodarczej.

2 stycznia 1988 roku zostaje zawarta amerykańsko-kanadyjska umowa o wolnym handlu (Canada – US Free Trade Agreement). W ciągu 10 lat między Stanami i Kanadą miały zostać zniesione cła i ograniczenia, co w praktyce prowadziło do powstania całkowicie wolnego handlu. Umowa weszła w życie 1 stycznia 1989 roku. Dopiero w kolejnych latach do umowy przystąpił Meksyk. Powodem aspiracji tego państwa do układu była chęć modernizacji gospodarki. Uczestnictwo Meksyku w porozumieniu między dwoma bogatymi krajami amerykańskimi stwarzało możliwości rozwoju kraju poprzez napływ kapitału z Północy. Z drugiej strony Meksyk w latach 80. miał na swoim koncie pierwsze sukcesy gospodarcze, które osiągnął dzięki restrukturyzacji długu zagranicznego. Stany Zjednoczone chciały tu lokować inwestycje zagraniczne, a także ograniczyć zjawisko nielegalnej imigracji na południu kraju. Północnoamerykańska Strefa Wolnego Handlu pomiędzy trzema krajami została podpisana 17 grudnia 1992 roku, w życie weszła blisko dwa lata później (po ratyfikacji przez parlamenty Kanady, Meksyku i Stanów Zjednoczonych) 1 stycznia 1994 roku.

Główne założenia

Układ zakładał piętnastoletni okres przejściowy, podczas którego zostaną zniesione cła na artykuły przemysłowe. W handlu artykułami rolnymi miała nastąpić liberalizacja. NAFTA stwarza warunki dla uczciwej konkurencji na obszarze strefy wolnego handlu oraz zapewnia skuteczną ochronę praw własności intelektualnej każdej ze stron. Porusza takie kwestie jak: zasady rozwiązywania sporów, prawa pracownicze, inwestycje zagraniczne, standardy techniczne i ochrona środowiska.

Cele

· osiągnięcie dobrobytu i rozwój krajów członkowskich

· dogodny klimat do inwestycji prywatnych

· stworzenie warunków politycznych służących rozwojowi wzrostu gospodarczego

· ustalenie cen ropy naftowej

Przyszłość NAFTA

Wejście w życie układu Północnoamerykańskiej Strefy Wolnego Handlu (NAFTA) wiązało się z powstaniem obszaru handlowego liczącego 364 miliony ludzi. Był to największy obszar wolnego handlu na świecie. Istnieją plany poszerzenia układu o nowe państwa Ameryki Środkowej i Południowej. Ich inicjatorem są Stany Zjednoczone, które pod swoim przywództwem chcą stworzyć regionalne ugrupowanie o charakterze ekonomiczno-politycznym.

NAFTA jest krytykowana ze względu na swój niekorzystny wpływ na miejsca pracy, środowisko oraz prawo państw do samostanowienia. Szczególnie dotkliwie skutki deregulacji odczuli mieszkańcy Meksyku, zwłaszcza z terenów rolniczych. Udział importu żywności w PKB wzrósł z 13% do 42% w ciągu zaledwie 8 lat istnienia tej strefy. Te doświadczenia przywoływane są w obecnie toczącej się debacie dotyczącej umów TTIP i CETA, mających połączyć strefą wolnego handlu Unię Europejską ze Stanami Zjednoczonymi i Kanadą. Jednocześnie na skutek obowiązywania NAFTA bogactwo mieszkańców Meksyku zwiększyło się o 1,31%, USA wzrosło o 0,08%, a Kanady spadło o 0,06%.

Strefa Wolnego Handlu Obu Ameryk
Free Trade Area of the Americas - FTAA

Miała zacząć funkcjonować do końca 2005 roku i być największą na świecie strefą wolnego handlu, obejmująca około 800 milionów ludzi mieszkających na 2 kontynentach. 
Do strefy zamierzały przystąpić wszystkie kraje Ameryki Północnej i Południowej (34), oprócz Kuby. 
Do jej powstania na razie nie doszło, z uwagi na niechęć krajów Ameryki Łacińskiej, które obawiają się zdominowania handlu przez Stany Zjednoczone. Obawa wiąże się z faktem, iż przepływ towarów i usług miałby być ułatwiony dla wszystkich, ale jednak główną rolę nadal odgrywaliby najsilniejsi. W konsekwencji oznaczać by to mogło, że USA znacznie wzmocniłyby swoją pozycję na rynku latynoamerykańskim, co odbyłoby się kosztem miejscowych przedsiębiorców. Argentyński szczyt przywódców amerykańskich mający miejsce w listopadzie 2005 roku nie przyniósł praktycznie żadnych efektów; odbił się za to  szerokim echem na całym świecie za sprawą wielu protestów i demonstracji ulicznych przeciwko FTAA.
Obecnie na kontynentach amerykańskich nadal funkcjonują mniejsze strefy wolnego handlu, np. Wspólny Rynek Południa (MERCOSUR), Andyjski Wspólny Rynek (ACM) czy Północnoamerykańskie Porozumienie o Wolnym Handlu (NAFTA).

Współpraca Gospodarcza Azji i Pacyfiku
Asia-Pacific Economic Cooperation - APEC

Organizacja powołana do życia w 1989 roku w Canberze z inicjatywy Australii, Nowej Zelandii, Japonii, Korei Południowej, Kanady i USA. 
Do układu przystąpiły kolejne kraje znad Oceanu Spokojnego – Chiny, Indonezja, Malezja, Filipiny, Wietnam, Tajlandia, Singapur, Brunei, Papua Nowa Gwinea, Chile, Peru, Meksyk i Rosja. 
Status odrębnego członka APAC mają dwie chińskie prowincje: Tajwan i Hongkong.
Głównym zadaniem jest stopniowa liberalizacja wymiany handlowej, aż do utworzenia docelowej strefy całkowicie wolnego handlu. Podejmowane są też działania wspierające rozwój przemysłu, ze szczególnym uwzględnieniem branży komputerowej, informatycznej i telekomunikacyjnej.

Wspólnota Gospodarcza Państw Afryki Zachodniej
Economic Community of West African States - ECOWAS

Wspólnota Rozwoju Południowej Afryki
Southern African Development Community - SADC 

Środkowoarfykańska Wspólnota Gospodarcza i Walutowa
Monetary and Economic Community of Central Africa - CEMAC

Trzy regionalne organizacje afrykańskie o stosunkowo podobnym charakterze. Zakładają wspólne rozwiązywanie problemów gospodarczych, ułatwienia w wymianie handlowej, wzajemne wspieranie ekonomiczne i polityczne.
ECOWAS zostało założone w 1975 roku i obejmuje obecnie 15 państw: Mali, Niger, Nigeria, Togo, Benin, Burkina Faso, Ghana, Wybrzeże Kości Słoniowej, Liberia, Sierra Leone, Gwinea, Gwinea Bissau, Senegal, Gambia i Republika Zielonego Przylądka. Siedziba Wspólnoty znajduje się w stolicy Nigerii – Abudży.
SADC zostało utworzone w 1980 roku. Przystąpiło do niego 13 krajów: Republika Południowej Afryki, Lesotho, Suazi, Namibia, Botswana, Zimbabwe, Mozambik, Angola, Zambia, Malawi, Demokratyczna Republika Konga, Tanzania, Mauritius, Seszele i Madagaskar. Siedzibą SADC jest Gaborone (stolica Botswany).
CEMAC jest najmłodszą ze wspólnot – powstało w 1994 roku. Liczy 11 państw członkowskich: Czad, Kamerun, Republika Środkowoafrykańska, Gwinea Równikowa, Gabon, Kongo, Demokratyczna Republika Konga, Angola, Rwanda, Burundi, Wyspy Św. Tomasza i Książęca.

